

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL  
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-86. ÉJJELE 10-TOL 23-48.

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:  
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FEL  
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 F

(TRIANON 21.) 1941 FEBRUÁR 20. CSÜTÖRTÖK

KER. POLITIKAI NÁPILAP

XLV. EVFOLYAM, 42. SZÁM

## A német véderő újabb győzelmekre készül

Berlin cáfolja, hogy Németország közvetítő lépéseket tesz Athénben — Anglia teljes mértékben magára van utalva — Szerdán újabb légitámadás érte a Szezei csatornát — Hír Szaloniki kiürítéséről — Darlan német szervekkel is tanácskozott Párisban

### A bolgár-török megnemtámadási szerződés a világsajtó tükrében

Amszterdam, február 19. (Német TI.) Alexander, az angol tengerügyi hivatal első lordja kedden az angol rádióban az angol hajóhadnak az utolsó három hónapban kifejtett tevékenységéről beszélt.

Beszédében a többi között kijelentette, a német légitámadások az angol kereskedelmi hajóhadnak nagyon komoly károkat okoztak. Az angoloknak nagy nehézségekkel kell megküzdeniük, hogy fenntartsák az életfontosságú hajóösszeköttetést a világ többi részével, mindenképp az Egyesült Államokkal.

Néha nagyobb számú ellenséges tenger-alattjáró, néha pedig kevesebb tevékenykedik. Nagyrészt ennek a ténynek tulajdonítható, hogy az angol kereskedelmi hajóvesztésében hetenkint olyan nagy az ingadozás. Az angol hajózás elleni támadások szempontjából a németek ma sokkal kedvezőbb helyzetben vannak, mint a világháborúban, mert tenger-alattjárók a franciaországi és norvégiai támaszpontokról indulnak ki. A világháborúban az angolok francia, ír és olasz tengerészeti támaszpontokról támadták az ellenséges hajózást. Ezek a támaszpontok most hiányoznak.

Anglia teljes mértékben sajátmagára van utalva.

Alexander beszéde további részében hallgatott azzal az állítással igyekezett megnyugtatót, hogy az ellenséges tenger-alattjárók és repülőgépek elleni sikeres védekezésre ma sokkal kedvezőbbek a kilátások, mint az elmúlt júniusban remélték. Azt azonban be kellett vallania, hogy a brit hajózás megsemmisítésére irányuló német tevékenységnek a legközelebbi jövőben történő megerősödésével lehet számolni. Németország döntő támadása Nagy Britanniára ellen még mindig küszöbön áll.

### Római vélemények a bolgár-török egyezményről

Róma, február 19. A Stefani-iroda diplomáciai szerkesztője írja:

A török-bolgár megállapodást rokonszenven fogadta az egész világ sajtója, kivéve az angolt. Az Egyesült Államokban több lap azon a véleményen van, hogy az egyezmény az angol diplomácia nagy kudarcát jelenti. Annyi bizonyos, hogy sikernek, ahogyan az angol félhivatalos lapok szeretnék feltüntetni, nem mondható. Anglia főkérvésével szemben, hogy a Balkánon olyan hadszínteret teremtsenek, amely alkalmas lett volna egész Délkelet-Európa lánggalbontására, Bulgária és Törökország — pontosan ellenkező céllal — olyan megállapodást kötött, amely hívatva van ezen a területen megőrizni a békét. Törökország olyan lépést tett, amelyet javára kell írni. Bulgária viszont arról tett biztosságot, hogy reális politikát folytat. A német-jugoszláv megbeszélések és a

török-bolgár barátsági szerződés olyan két diplomáciai tény, amely összhangban van a tengely irányelveivel háborús vonatkozásban is, a világ újrendezésének tekintetében is. Közismert tény, hogy a tengely mindent elkövet, hogy minél szűkebbre határolja azokat a területeket, amelyeknek el kell szenvedniük a háború pusztításait és borzalmaikat. A béke megszervezésének alapja pedig az európai földrész valamennyi népének és az európai keretben élő népeknek — mint éppen Törökország is — érdekközössége és összetartozástudata lesz. Anglia harctereteket keres és gyűlöletet kelt a népek között, hogy folytathassa mesterkedéseit. A népek és az államok azonban most már tisztán látnak. Egy nép sem lesz többé hajlandó azt a szomorú szerepet vállalni, amelyet London szívesen juttatna neki. (MTI.)

Róma, február 19. (MTI.) A ma reggeli olasz sajtó is vezető helyen foglalkozik a török-bolgár támadást kizáró nyilatkozattal. A Popolo di Roma emlékeztet arra, hogy a Törökország és Bulgária között már hosszabb idő óta egyezmény áll fenn, amely békét és örök barátságot létesít a két ország között. Szinte azt lehetne hinni, hogy a mostani nyilatkozat felesleges volt, miután tulajdonképpen kevesebbet mond mint az előző egyezmény. Ez azonban nem elég indok arra, hogy lebecsüljük a nyilatkozat jelentőségét. Törökország és Bulgária nyilvánvalóan szükségét érezte annak, hogy ismét kifejezésre juttassa barátságát és mintegy figyelmeztetést intézzen nem annyira egymáshoz, mint inkább harmadik államhoz. Ez a harmadik állam csakis az a hatalom lehet, amely igyekezett ellentétet szítani Szófia és Ankara között és a balkáni államokat saját javára igyekezett kihasználni.

### Berlin nem közvetít

Berlin, február 19. (MTI.) Az utóbbi napokban olyan hírek terjedtek el, hogy Németország Athénben lépéseket tett az olasz-görög háborúban való közvetítésre.

A Wilhelmstrassen kijelentették, hogy ezek a hírek nem felelnek meg a valóságnak. Hozzáadták még, hogy a német-görög diplomáciai viszony változatlan maradt.

### A bolgár külpolitika senkit sem fenyeget

Szófia, február 19. (Német TI.) A Kamara szerdai ülésének elején Filov miniszterelnök felolvasta a bolgár-török barátsági és a támadást kizáró nyilatkozatot s ezzel kapcsolatban utalt arra a barátsági szerződésre, amely a két nemzet között 1925-ben létesült.

— Ez a nyilatkozat — mondotta — újabb bizonyítéka a bolgár kormány békés

keszerető politikájának. A nyilatkozat visszhangjával kapcsolatban a miniszterelnök nyomatékosan megállapította, hogy a bolgár külpolitika senkit sem fenyeget és alapja továbbra is az a tétel, hogy az ország tartózkodik minden támadástól. Filov kijelentéselt élénk tetszéssel fogadták. (MTI.)

### Újabb légitámadás a Szezei csatorna ellen

Amszterdam, február 19. (Német TI.) A londoni rádió bejelentette, hogy a Szezei csatorna vidékét szerdán légitámadás érte. (MTI.)

Berlin, február 19. Német harci repülőgépek, mint a Német TI. értesül, szerdán megtámadták a keletangliai parton fekvő Lovestoft kikötőberendezéseit. Több építményt eltaláltak a bombák. (MTI.)

Amszterdam, február 19. (Német TI.) A londoni rádió szerdán ismertette a légügyi és belbiztonsági minisztérium közleményét, amely szerint ellenséges repülő szerdán hajnalban Skócia két részén, északon és keleten bombákat dobtak le. A támadás következtében az épületek megromlottak, Kelet-Anglia tengerpartján ugyancsak keletkeztek csekély károk.

London, február 19. (Reuter.) Alexander a tengerügyi hivatal első lordja az alsházban megadta a választ arra a kérdésre, hogy nyilatkozzék azokról az ellenséges forrásból eredő hírekről, amelyek szerint az egyik angol hajókaraván elleni támadás alkalmával 13 angol hajó elsüllyedt.

— Erre a kérdésre — mondotta Alexander —, nem válaszolhatok anélkül, hogy válaszommal ne segítsek az ellenségnek, ami pedig ellenkezik a közérdekekkel. (MTI.)

Berlin, február 19. Irországtól mintegy 700 km-re nyugatra elsüllyesztették a 10.350 tonnás Taria tankhajót, amely a legkorszerűbben felszerelt angol olajszállító hajók egyike volt. 1937-ben bocsátották vízre. A hajó rakományával útban volt Anglia felé.

### Póruházi angol vadászgép

Berlin, február 19. (Német TI.) A Német TI. értesülése szerint egy német harci repülőgép Észak-Afrikában eredményesen végrehajtott harci megbízatása után Adjedabjától délre egy Hurikán géppel találkozott, amely megtámadta. A támadás során a német gép olyan rongálódást szenvedett, hogy kénytelen volt azonnal leszállni. Az angol vadászgép folytatta támadását, mire a földreszállott repülőgép legénysége lelépett. Az angol gép lángborúba lezuhan s teljesen összeomlott. A német legénység ezután használhatatlanná tette saját gépét, majd gyalog nekivágott a fáradtságos útnak a

sivatagon keresztül, hogy elérje a németek táborát. Utközben nem találkoztak sehol ellenséggel. A legénység egyik tagja megsebesült. (MTI.)

### Az aostai herceg távirata a Ducehoz

Róma, február 19. (MTI.) Az Aostai herceg Kelet-Afrika alkirálya, hadsereg-tábornokká történt előléptetése alkalmából a következő táviratot intézte a Ducehoz:

Előléptetésem növelte lelkesedésemet és vasakaromat. Ki fogunk tartani bármilyen, hála telkes munkatársainknak, a hadsereg hősiességének és a lakosság áldozatkészségének. Mindnyájan készen vagyunk bármilyen áldozatra, hogy biztosítsuk a fasiszta Olaszország győzelmét.

Ugyanakkor — mint a Stefani-iroda Ankarából jelenti — a keletafrikai olasz birodalom törzsfői egymásután terjesztik elő a kérést, hogy részt vehessenek a birodalom védelmében. A törzsfők igen sok helységben gyűléseket rendeztek, amelyeken sokezer bennszülött vett részt. A néphez Rasz Hailu, Rasz Halé Szelasszié, Buksza és Rasz Aialu Purru intézett beszédet.

Aduában Rasz Szeium Mangasa intézett beszédet a bennszülöttekhez és többi között ezeket mondta:

Adua népe! Tudd meg, hogy ahol Róma van jelen, ott mindig tiszteltetben tartják a bennszülöttek jogait. Hódolatom Olaszország iránt korlátlan és bennszülöttek élére állva akarok harcolni Olaszország ellenségei ellen.

### Németország újabb győzelemre készül

Szófia, február 19. (Német TI.) Gancev ezredes, a Szlovoban megállapítja, hogy a német véderő újabb győzelmekre készül. A Narviktól a spanyol határig terjedő hatalmas arcvonalak készen állanak a harc folytatására. Bulgáriára nem lehet közömbös ez a harc, mint ahogy nem lehet közömbös az sem, hogy a tegnapi Európa, milyen új arcot nyer. A mostani idők és Bulgária nemzeti érdekei józanságot és készenléletet követelnek meg. (MTI.)

Róma, február 19. (Német TI.) Mértékadó olasz politikai körökben a bolgár-török támadást kizáró nyilatkozat aláírásában olyan jelentős politikai eseményt látnak, amelyet örömmel kell üdvözölni, miután a bolgár-török kapcsolatot megoldja. Azt a figyelmet, amelyet az események Rómában szentelnek, egyáltalában nem kisebbíti az a tartózkodás, amellyel mértékadó olasz tényezők a továbbfejlesztés kísérik. (MTI.)

## DARLAN PÁRIZSI TANÁCSKOZÁSAI

Párizs, február 19. (Német Tl.) Darlan allengernagy, aki tegnap érkezett Párizsba ma több vezető francia tisztviselőt fogadott és velük gazdasági és közigazgatási kérdéseket beszélt meg. Darlan hír szerint párisi német szervekkel is érintkezésbe lépett, hogy tájékozzák a francia kabinetben a legutóbb végrehajtott változásoknak a kölcsönös kapcsolatokra gyakorolt hatásairól. Feltehető, hogy a kormány összetételében további változások is történnek. (MTI.)

## OLASZ LAP ANGLIA HADICÉLJÁRÓL

Róma, február 19. (MTI.) A Popolo d'Italia mai számában utal arra, hogy Mander angol képviselő az alsóház legutóbbi ülésén ismét felvetette Anglia háborús céljainak kérdését. Atlee főpécsetőr a kérdésre csak annyit válaszolt, hogy Anglia új világrendért harcol. Ez a nyilatkozat — írja a lap — már magában is mutatja, hogy Anglia hadicélja az, hogy az egész világot rabszolgasorsba döntse. Az angolok által óhajtott világrend nem új világrend, hanem régi világrend volna, rosszabb kiadásban. Tehát Olaszország, Németország, Spanyolország, Magyarország, Románia, Bulgária és még egész sor más állam számára az eddigieknél rosszabb helyzet teremene. Az Anglia által akart új világrend teljesen elképzelhetetlen már csak azért is, mert az angol győzelem maga is elképzelhetetlen.

## A SZOVJET NEM HAJLANDO ANGLIAVAL TÁRGYALNI

London, február 19. (Reuter.) Cox munkáspárti képviselő az alsóházban felvetette az angol-szovjet tárgyalások kérdését és ezzel kapcsolatosan megkérdezte Butler külügyi államtitkárt, hogy jelenleg miként áll a tárgyalások ügye. Butler a kérdésre válaszolva utalt a január 21-én ugyanebben a kérdésben elmondott nyilatkozatára és hangsúlyozta, hogy a szovjet kormány még mindig nem mutatott hajlandóságot, hogy a kérdéssel foglalkozék.

## A GÖRÖGök NEM ÜRITIK KI SZALONIKIT

Athén, február 19. Athéni hivatalos körök erőteljesen megcáfolják a külföldi sajtóban napvilágot látott híreszteléseket, amelyek szerint a görög kormány elhatározta volna Thessaloniki (Szaloniki) kiürítését.

## HAZAHÍVJÁK

## A KANADAIKAT JAPÁNból

Tokió, február 19. A tokiói kanadai követség kedden felszólította a Japánban élő kanadai állampolgárokat a hazatérésre. A követség felhívása japáni körökben nagy izgalmat keltett.

## AMERIKA ÉS JAPAN FOKOZZA KATONAI INTÉZKEDÉSEIT

Newyork, február 19. A Washingtonból érkezett legújabb jelentések az Amerika és Japán között fennálló ellentétek további kiéleződését mutatják. A katonai intézkedések, amelyeket mindkét oldalról folytatnak és mind a két részről övönintézkedéseknek mondanak, egyre nagyobb arányokba lépnek és csak a legnagyobb jóindulattal mondhatók már tisztán védelmi rendszabványoknak.

A tokiói Információs minisztérium vezetőjének, Ishii követnek a japán kormány nevében tett és megnyugtatóra szánt nyilatkozatai Washingtonban egyáltalán nem érték el a kívánt hatást. Jelentő a helyzetre Sumner Welles külügyi államtitkár tegnap késő este tett nyilatkozata.

Az államtitkár elismerte ugyan, hogy a japán kormány hivatalos nyilatkozatában mindenkor, így Holland-India ügyében is gazdasági célokat emleget, de kritikus időkben nem a szavak a döntők, csak a tények. Nem azon mulnak ma a dolgok — mondotta Sumner Welles — hogy milyen kijelentéseket tesznek egyes kormányférfiak, hanem tisztán azon, hogy milyenek a kormányok intézkedései.

Még nagyobb figyelmet kellett, hogy Roosevelt elnök a hadsereg és a haditengerészet vezetőivel folytatott megbeszélései után rendeletet irt alá, amely a Csendes-óceán nyugati részén és a Karáib-tengeren lévő támaszpontokat széles körben zárt zónáknak nyilvánítja. Zárt zónákat rendelt el továbbá Kuba körül, a kaliforniai partokon, Alaszkánál, a Fülöp-szigeteken és több csendes-óceáni szigeten is többi között Guam fontos támaszpont körül.

## Hóman Bálint szófiai látogatásai

Szófia, február 19. (Bolgár Tl.) Hóman Bálint miniszter szerdán délelőtt megkoszorúzza az 1. és 6. gyalogezred emlékművét. A miniszter és a küldöttség tagjai ezután meglátogattak néhány gimnáziumot az egyetemet és magyar iskolát. Arnóthy Junger Mihály szófiai magyar követ szerdán délután félkettőkor villásreggelit adott a miniszter tiszteletére. (MTI.)

Szófia, február 19. (MTI) Jungert Arnóthy Mihály szófiai magyar követ és felesége szerdán a követség fogadótermében dezsónét adott, amelyen résztvettek Hóman Bálint kultuszminiszter, Filov miniszterelnök, Popov külügyminiszter, továbbá a bolgár képviselőház alelnöke, Szily Kálmán államtitkár és Cankov a szófiai egyetem rektora.

## Módosították a középiskolák, tanítóképzők és polgáriskolák vizsgálati díjait

A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, amely most jelent meg a hivatalos lapban. A rendelet újra szabályozza különböző iskolákban a felvételi, magánvizsgálati és honosító vizsgálati díjakat, arra való hivatkozással, hogy az eddigi vizsgadíjak nem voltak összhangban a korszerű iskolapolitikai célkitűzésekkel és egyes társadalmi rétegek anyagi teljesítményével.

A rendelet szerint a gimnáziumban a felvételi vizsgadíj tantárgyaként 2 P. Különbözeti vizsgadíj 3 pengő. Magánvizsgálati díj címén a rendes időkben tett vizsgáknál tantárgyaként 5 pengő vizsgadíjat és 5 pengő elnöki díjat kell fizetni. A rendkívüli időkben tett magánvizsgálatok díja kétszeres.

A Recumban, a tanító- és tanítónőképző intézetekben a tanulók különbözeti, kiegészítő, illetve honosító vizsgálati díj

eimén tantárgyanként 3 pengőt fizetnek. A honosító képesítő vizsgadíj 20 pengő és 6 pengő elnöki díj. Ugyanannyi az övönöképző intézetekben is.

Az ipari középiskolákban felvételi vizsgadíj tantárgyanként 2. anyaghasználati díj 2 pengő.

A kereskedelmi középiskolákban a különbözeti, kiegészítő, honosító vizsga díja tantárgyanként 3 pengő.

A polgári iskolákban felvételi vizsgadíj tantárgyanként 1.50 pengő, különbözeti vizsgadíj tantárgyanként 1.50 pengő, magánvizsgálati díj tantárgyanként 2 P és 4 pengő elnöki díj, a rendkívüli időkben tett vizsgák díja kétszeres.

Pontosan megállapítja a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelete a bizonyítványmásokok új díjait is. A rendelet szerdán életbe lépett.

## A borzalmas vihar Portugália termésének nagy részét elpusztította

Lisszabon, február 19. A szombati viharokatsztrófa által okozott károk ideiglenes becslés szerint egymillióárd escudót tesznek ki. Portugália erdőállományában igen nagy a pusztulás. A vetések legnagyobb része is megsemmisült. A portugál kormány egyelőre husz millió escudó hitelt nyitott a legnyevetőbb inség elhárítására.

Lisszabon, február 19. (Stefani) A 'hétfői szélvihar pusztításairól még mindig riasztó jelentések érkeznek. A szél óránként 122 km-es sebességgel terjed. Különösen Lisszabon sínylette meg a pusztítást, de igen súlyos károkról számolnak be a vidékekről is. A sebesültek száma többszázra tehető. (MTI)

## Ma hirdetnek ítéletet a siklóli rablógyilkosok bünperében

Pécs, február 19. Háborzongató rablógyilkossági bünügy tárgyalását kezdtek meg délelőtt a pécsi törvényszéken. Ennek idején részletesen beszámoltunk arról a vadállati kegyetlenséggel végrehajtott rablógyilkosságról, amelyet Siklóson követett el két dologházból kiszabadult tarkamutú bűnöző: Szakala György 31 éves és Kálóczy György 50 éves nap számos.

A két elvetemült ember éjszaka behatolt Vinezén Rózsának, a siklósi tanító húgának lakóházába.

Meggyilkolták a leányt és annak kocsist, ld. Maczékó Istvánt, majd kirabolták a lakást.

Az ügyesség vádratából előbontakoznak a siklósi rémdráma részletei: Szakala és Kálóczy több eredménytelen betörési kísérlet után elhatározták, hogy akár gyilkosság útján is pénzt szereznek Siklóson. A késő esti órákban kémszemlélet tartottak Vinezén Rózi lakóháza körül, majd Kálóczy ásóval, Szakala pedig hálával fölfegyverkezve hatolt be az udvarra.

Bezörgettek az ajtón és amikor a szerencsétlen fiatal leány abban a hiszemben, hogy a kocsisa kopogtatott, az ajtó kinyitotta, Kálóczy beugrott a konyhába és kétszer fejbeütötte Vinezén Rózit az ásóval.

A leány velőtrázó sikoltással elvágódott a konyha kövezetén. A sikoltást meghallotta az istállóban tartózkodó Maczékó István kocsis, de nem tudott segíteni úrnőjén, mert amikor a konyhához vezető folyosóra lépett, Kálóczy több nagyerejű ütést mért a fejére az ásóval.

Amikor a banditák újabb véres munkájuk után visszamentek a konyhába, Vinezén Rózi már magához tért.

— Jaj, mi történt velem? — nyöszörgött a szerencsétlen. Ebben a pillanatban Kálóczy rávetette magát és a konyhában levő ruháskosárból fölragnodott egy vasalásra előkészített függőnyt, hurkot formált belőle, a leány nyakába vetette s megfojtotta vele Vinezén Rózit.

Amíg a bestiális gyilkos a leánnyal végzett, Szakala hálájával szétverte Maczékó István kocsist a folyosón.

A két gyilkos behatolt a halószobába, ahol Gross Rozália 78 éves öregasszony

halálrémülvé húzódtott meg a danyha alatt s életéért rimázkodott a véreskezű embereknek.

— Nem ottljk ki a gyertyád, de reggellj ki ne merj bújni az ágyból, mert a konyhában leszünk — ijesztettek rá az öreg asszonyra, majd az egyik szekrényből 78 pengőt, ékszer, aranyneműeket, ruhát vettek magukkal.

A gyilkosok ilyen előzmények után teljes hidegvérrel leültek vacsorázni. Kálóczy egy lánnyérrel soukat evett, Szakala pedig befőttel lakott jól. Megittak egy üveg bort, majd nyugodtan befoglak a kocsiba, felraktak különféle rablott holmit s Pécsre hajtottak, ahol Szakala nőismerőse, Nyárai Ernőné, szül. Ujhelyi Erzsébet takarítónő elrejtette a lopott holmit.

Néhány nap múlva a csendőrök kézrekerítették a borzalmas rablógyilkosság tetteseit, akik belsermő vallomást tettek. Csupán azt tagadták, hogy tetűket előre megfontolt szándékkal követték el.

Délig a vádlottakat hallgatták ki, akik részben belsermő vallomást tettek, de ezúttal is tagadták, hogy előre készültek a gyilkosságra.

A siklósi rablógyilkossági bünper délutáni tárgyalásán a törvényszék 44 tanult hallgatott ki. Ezután különféle íratokat ismertettek, majd az orvoszakértők mondták el véleményüket. A tárgyalást ma reggel folytatják. Ítélet a déli órákra várható. (MTI)

## PÉNTEKEN ÜLÉST TART A 36-OS BIZOTTSÁG

Budapest, február 19. (MTI) A 36 tagú országos bizottság péntek délelőtt 11 órakor ülést tart. Az ülés naprendjén szerepel a minisztérium rendelete a részvénytársaságok és szövetkezetek fizetési eredményének felhasználása tárgyában, a minisztérium rendelete a magyar Szent Korona területén levő háborús magyar államadóssági címletek letébe helyezése tárgyában a m. kir. minisztérium rendelete a nyári időszámítás bevezetéséről, a m. kir. minisztérium rendelete a magánalkalmazottak szolgálati viszonyának megszűnése esetén járó illetmények tárgyában.

## APOLLO filmszínház

MINDENNAP:

FEDAKSARIVAL

a főszerepben:

TOKAJI ASZU

A MAGYAR FILMEK-FILMJE.

## DZSARABUB ELLENÁLLASA

Róma, február 19. (NST.) Az olasz lapok szerdán reggel felhívják a közvélemény figyelmét a Dzsarabub-oázisra, mely a líbiai sivatag keleti szélén állja az angolok rohamait.

Az oázist kicsiny olasz csapat tartja makacs szívóssággal és vitézséggel.

Az oázist teljesen körülférték az angolok és az utánpótlás már csak légi úton jut el a hős védőkhoz. Az angolok rengeteg repülőgépet és hadianyagot vetnek latba, hogy megtörjék ennek az elveszett őrhelynek ellenállását.

Az olasz sajtó Dzsarabubot a homoktengerben levő szigetnek hasonlítja, amely körül az elérség nagyszámú motorosított erőt hajóegységek módjára cirkálnak. Gyakran kísérik meg az angol páncélosok az előretörést, védelmük alatt pedig motorosított gyalogság vonul előre egészen az oázis széléig.

Az olaszok azonban a hűséges bennszülött csapatok támogatásával eddig visszavertek minden támadást.

Az angol parancsnokság már ismételen kénytelen volt megerősíteni az oázis ellen harcadókat erők, de mindhiába.

A védők hangulata kitűnő, olyanok mint egy család tagjai, amely sivatagi rablókkal szemben védelmezi birtokait

## NÉMETORSZÁG KORONGCSAPATA NEHEZEN GYŐZT SZLOVÁKIA ELLEN

Garmischpartenkirchen, február 19. A nemzetközi téli sporthét második részének, a jégkorongtornának szerdán még két mérkőzését bonyolították le. Svédország—Románia mérkőzés eredménye 6:0. Németország—Szlovákia mérkőzés nagyon erős küzdelmet hozott. A szlovák csapat a németeknek teljesen egyenrangú ellenfelet volt s csak az utolsó percben tudott Németország csapata győzni 3:2 arányban. A magyar csapat első mérkőzése holnap lesz Szlovákiával.

Botond György és Kállay Kristóf futott még bemutatást az olimpiai műjégstadionban. A Szekrényesi testvérpár után Botond György és Kállay Kristófnak is nagy sikere volt. Mindkettőnek meg kellett ismételn bemutatójukat. (MTI)

## A TÜZVÉSZ BORZALMAS PUSZTÍTÁSAI SANTANDERBEN

Róma, február 19. (MTI) A Messzagero madridi külföldi tudósítójának jelentése szerint a santanderi tűzvész következtében a városnak körülbelül egyharmada teljesen elpusztult. A föld színéről teljesen eltűnt házak száma háromszáz s ezeknek összértéke 250 millió pezeta, vagyis körülbelül 150 millió pengő volt. De megszámlálhatatlan azoknak az épületeknek a száma is, amelyek szintén jóvátehetetlen károkat szenvedtek. Eddig 35.000 ember maradt hajléktalanul. Szerencsés módon halálos áldozatok száma mindössze egy, a sebesülteké pedig 11.

## Vígyszínház mozgó

Ma is a legizgalmasabb kalandor történet:

## Két férfi - egy asszony

Fősz.: Basil Rathbone, Victor Mc. Laglen. Ezenkívül a nagy sikert aratott VÍSY IMRE színharmónika-művész személyes fellépte!

## A nyár folyamán bevonják a forgalomból az 1 és 2 pengős papirbankjegyeket

Február 22-től a visszacsatolt területeken is a pengő lesz az egyedüli törvényes fizetési eszköz

Budapest, február 19. (MTI) A Magyar Nemzeti Bank február hó 22-én befejezi a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészek forgalomban levő leu érme átváltását. A leu bankjegyek átváltása még a múlt év őszén megtörtént és 1940 évi szeptember hó 30-tól kezdve ezeken az országrészekben a leu bankjegyek már nem voltak fizetések teljesíthetők. Folyó évi február 22-től kezdődőleg a leu értékű érme is elvesztik törvényes fizetési eszközzel jellegüket és a visszacsatolt területeken már csak a pengő értékű bankie-

gyel és érme az egyedüli törvényes fizetési eszközök. Ez alkalommal illetékes helyen újból rámutatnak arra, hogy a Magyar Nemzeti Bank által átmenetileg kibocsátott 1 és 2 pengős bankjegyek csak addig maradnak forgalomban, amíg a szükséges váltópénz érme verésével az állami pénzügyi elkészül. Ez még néhány hónapot vesz igénybe úgy, hogy az 1 és 2 pengős bankjegyeknek a forgalomból való bevonása előreláthatólag már a nyár folyamán lehetővé fog válni.

## Kalocsa küzdelme az árviz ellen

Magát a várost nem fenyegeti közvetlen veszedelem — Bajánál megállt a jégtorlasz és újra magas vízállást idézett elő

### A jégtáblák bombázása közben halálosan megsebesült egy erdőőr, aki nem hagyta el a veszélyes helyet

Kalocsa, február 19. (MTI) Az apostagi gát átszakadása következtében Kalocsa felé áramló víz szerdán reggel válságos helyzetbe hozta Kalocsát. Reggel 8 óra után a vasútvonalon átömlő víz elöntötte a várostól északra eső részeket. Itt csupán néhány házra ért el az árvíz. Ezek közvetlen veszélyben nincsenek. Magát a várost közvetlenül nem fenyegeti veszedelem, mert a várost észak felé körgát veszi körül. A gáton kívül is vannak külvárosi házak, amelyek csekély magasságban szintén vízben állanak. A közelgő árvíz hírére a lakosságot innen a gáton kívüli részekből kiköltöztették. A kiűritési munkálatok rendben történtek a lakosság fegyvel mezeitén viselkedett. Az elöntött házak lakosainak száma mintegy 200-250 főre tehető. A szerdán délelőtt végrehajtott sikeres robbantás azonban csökkentette a veszélyt. A Duna vizén megindult a jég, ennek következtében a dunai áradás Kalocsát nem fenyegeti, sőt Apostagig gátszakadás következtében Kalocsát elérő víz is kevesebb erővel ostromolja a gátakat. A várostól északra már pár cm-t apadt a víz és gyengült az ár sodrása is. A helyzet csupán a foktól uton válságos, ahol az utra épített nyulgátak tetejétől csak néhány cm-re áll a víz. Kalocsától északra több községben elrendelték a kilakoltatott emberek és állatok biztonságba helyezését.

Kalocsa, február 19. (MTI) A Kalocsa-foktól uton teljes erővel folyik a védekezés. A víz szerda délután este 6 óráig mintegy 6 cm-el emelkedett. A nyulgátak az első helyeken átengedik a vizet és szivárgások betömése ezért teljes erővel folyik. A Kalocsa környékén fekvő kisebb tanyákba a víz behatolt. Kalocsától északra Szakmár községet is körülvette a víz, a község körüli tanyákat is veszélyeztette. Barcsay Ákos főispán elrendelte, hogy őrítsek ki a veszélyeztetett Drákszél és Miske községeket. Duskoról a lakosságot a magasán fekvő Sükködésre szállítják. Kalocsán a víz eddig csupán lényegtelen károkat okozott.

Baja, február 19. (MTI) Szerdán délután Bajánál 2 órakor hatalmas tömegű jég uszott a Dunán. A folyam egész medrét hatalmas, a vízből mint egy 2 méterre kiemelkedő jégtáblák és jégtömbök borítják. A megduzzadt folyam egyenesen lörtyögés nélkül sodorja lefelé a jéget. Bajánál a víz délelőtt eleinte áradt, úgy hogy délután 3 óráig a víz szintje kb. egy métert emelkedett, majd három óra után némi

apadást észleltek. 4 óráig kb. 10 cm-el apadt a víz.

Budapest, február 19. (MTI) vitéz Boncos Miklós államtitkár, az árvízvédelmi kormánybiztos jelenti, hogy a ma déli órákban megindult jégtorlasz Bajánál megállt. Alsó vége a bajai vasuti hídnál, felső vége pedig attól mintegy 17 km-nyire van. Az összeterülő jég újra magas vízállást idézett elő. A kormánybiztoság állandóan figyelemmel kíséri a jégtorlaszt és vele kapcsolatos vízállási viszonyokat.

Budapest, február 19. (MTI) vitéz Boncos Miklós államtitkár, árvízvédelmi kormánybiztos jelenti 17 óra 30 perckor: A Duna magyar szakasza magas vízállású, különösen magas Dunaföldvár és Dombró között. vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter a válságos helyzetre való tekintettel a torlaszok bombázását engedélyezte, amit a honvédség repülő alakulatai a délelőtti órákban sikeresen végre is hajtottak. A jég az egész vonalon Bajától Paksig megnövekedett és megindult. Dunavescse az apadó víz mellett is tovább védi a sebtében épített kör-gátait. A gátak itt is, ott is átszakadnak és újabb munkát adnak a védőknek. Apostag még mindig körül van véve vízzel. Solt már szárazon is megközelíthető.

Szalkszentmárton, Magyarorszállás, és Fülöpszállás apadást jelentenek. Kalocsa helyzete súlyosbodott. A víz három oldalról körül vette. Kalocsa-Kiskörösi töltésen két áteresztömést a víz átnyomott, az egyik híd beszakadt. Bár sok víz áttört a nyílásokon, a betömés munkában van. Folyik a víz a pestvármegyei Dunavölgy lecsapoló társulat főcsatornája és Kalocsa-Kiskörösi vasútvonal kereszteződésénél lévő átereszen is. Itt a kiskörösi vasútvonaltól délre Bajáig a lakosság biztonságba helyezéséhez szükséges intézkedéseket megtették. Akasztó község helyzete továbbra is válságos. Nyulgátakkal védekeznek. Fülöpszállás helyzete enyhült. A mentési munka az egész elárasztott területen tervszerűen folyik.

Szekszárd, február 19. Hereg János, a közalapítványi bírtok erdőőre a dunaföldvári szigetén levő erdőszlakot figyelmeztetés ellenére sem hagyta el, hanem feleségével az erdőszlak erkélyéről figyelte a jégtorlaszok bombázását. Közben egy bombarepészdarab Heregetet combján súlyosan megsebesítette, feleségét pedig a mellén érte könnyebb sérülés. A súlyosan sérült erdőőr megmentésére azonnal csónakot küldtek, de a csónak a jég-

táblák között csak nagy nehezen tudott előrehaladni. Bár Hereg a mindjárt elsősegélyben részesítették, igen sok vért vesztett és sérülésébe a szekszárdi kórházban behalt. Feleségének sérülése könnyebb természetű. (MTI)

Budapest, február 19. (MOT) A Vöröskereszt légi mentőszolgálat a kora délutáni órákban két zsák gyógy- és kötszert szállított légiúton Dunavescsére, ahol a zsákokat ejtőernyőkkel bocsátották le a község főterére. (MTI)

Lapzárta korolentik: Vitéz Boncos Miklós belügyi államtitkár 23 óra 30 perckor a következő tájékoztatást adta: A Kiskörös—Kalocsa—foktői védelmi vonalra a nyomás fokozódott, a védekezés azonban változatlan erősséggel folyik és az ártó és átfolyások elnyomása folyamatosan van. Az apostagi gátszakadás következtében elárasztott kiskunsági terület helyzete északról a Dunavescse—Szabadszállás vonaltól dél felé állandóan és láthatóan enyhül. A közlekedés Solt, Apostag, Dunavescse, Dunagyháza községekkel lassankint felvehető lesz. A Dunából mostmár semmi sem folyik át a töltésen.



MINDIG JÓ HA KÉZNÉL VAN

ASPIRIN TABLETTA

## Ma lesz az árvízi értekezlet a földművelésügyi minisztériumban

Budapest, február 19. (MTI) Baró Bányó Dániel földművelésügyi miniszter kétnapos alföldi útjáról visszaérkezve, elrendelte, hogy a szükséges intézkedések előmozdítására értekezlet üljön össze. Berezay János államtitkár elnökletével február 20-án, csütörtök délelőtt tartják meg az értekezletet. Az árvizek és belvizek egyes vidékeken legjobban házakat veszélyeztetnek, ezért minden rendelkezésre álló eszközökkel

egységes terv szerint kívánja biztosítani a földművelésügyi miniszter a káros vizek levezetését. Az árvízi értekezlet érdekében szükséges intézkedések megállapítását, a vízzel borított vagy belvizekkel fenyegetett területeken.

A mai árvízvédelmi konferenciára Debrecenből Molnár Endre kir. műszaki tanácsos, a debreceni kulturmérnöki hivatal főnöke utazott fel Budapestra.

## Törvényrevízióval kell megakadályozni a sorozatos válsásokat

A vidéken élő öreg emberek cukorfejadagjának felemelését sürgették a képviselőházban

Budapest, február 19. Elénk érdeklődés közben nyitotta meg a képviselőház szerdai ülését Tasnádi Nagy András elnök. Bemutatta a soproni kerületben időközi választáson Varga József iparügyi miniszter megbízó levelét.

A gazdasági program feletti vitában Kéthly Anna szólalt fel elsőnek.

Gunde László (MÉP) kijelentette, hogy az árkormánybiztosok rendeletek légüres térben mozognak. Nem szabad olyan rendeleteket kiadni, amelyeket a valóságban nem lehet végrehajtani. Örömmel hallotta, hogy a közellátási miniszter a mezőgazdasági érdekképviseletet ülésén megígérte a bajok orvoslását.

— Az értelmiségi kormánybiztoság részéről hiba volt, hogy egy-egy tanfolyamok után önálló cégeket hozott létre. A kereskedelem legalább annyi szaktudást igényel, mint bármely közigazgatási állás. Szükséges, hogy mindenki keresztül menjen a gyakorlati, inási és segédi éveken és csak négy-öt évi szakképzés után legyen módjában önálló egzisztenciát létesíteni. A szakképzés elbírálását érdekképviseleti szervre kell bízni. Csakis ilyen módon létesülhet erős keresztény kereskedelem.

Váczy József szerint a pénzügyminiszter beszédében egyáltalában nem lehet programot felfedezni.

Később rátértek az interpellációkra.

Horváth Ferenc interpellációjában a cukortermelés fokozását sürgette, a cukorszükségletek megfelelő kielégítése érdekében. Lázár Imre kérte, hogy a törvényhatósági utakon levő fák kivágását akadályozzák meg. Berezay államtitkár válaszában kijelentette, hogy az utak törzskönyvezése az összes tör-

vényhatósági területeken folyamatban van. A fák kivágásáról minden törvényhatóságban külön szabályrendelet intézkedik. Lázár Imre második interpellációjában kérte, hogy a vidéken élő öreg emberek cukorfejadagját emeljék fel. Az interpellációt áttették a közellátási miniszterhez. Közy-Horváth József a munkabér megállapító bizottságok zavartalan működésének biztosítása tárgyában, ifj. Tatár Imre pedig a harmadik zsidótörvény mielőbbi meghozatala ügyében interpellált. Közy-Horváth József harmadik interpellációjában a döbbenetes számú válságokkal kapcsolatban sürgette az idevágó törvények sürgős revízióját. Festetics Domokos gróf a somogyi takarékpénztárak felszámolása tárgyában, ifj. Tatár Imre pedig az árvízkatasztrófa miatt a felelősség felvetése és vállalása tárgyában mondott interpellációt.

Az interpellációkat kiadták az illetékes minisztereknek. A szerdai interpellációs napra bejegyzett 54 interpelláció közül 17-et mondtak el a többit nagyrészt elhalasztották kisebb részben pedig törölték. Az ülés 4 óra után ért véget. (MTI)

### HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Prolongáltuk mára egyetlen napra így ma utoljára: az

**Egy csók és más semmi**

ragyogó vigjáték!

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor!  
Holnap: STAN és PAN:  
Két tükfejl!

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

### Anyakönyvi hírek

**Eljegyzések:** Gyöngyösi Dániel hentesmester, Dobozi-utca 11—Burai Katalin Pacsirta-utca 25, Kovács István napszámos, Mester-utca 26—Kovács Erzsébet Piac-d. 17, Kovács István birtokos, Hatvan-utca 24—Both Katalin Török Bálint-utca 21, Béke Sándor gazd., Bellegelő 385—Kozma Erzsébet Zsák-utca 2, Hevesi István gazdálkodó, Szappanos-utca 17—Burai Mária Rákóczi-utca 57, Varga József szobafestő és mázólo—Szabó Ilona Szent Anna-utca 47, Gere László molnár segéd, Kaba—Montlika Erzsébet Ispótlány-utca 9.

**Házasságok:** Hevesi János gazdálk., Szappanos-utca 17—Csapó Mária Veres-utca 4, Vig Sándor ny. postaaltiszti—Kocsis Zsuzsanna Péterfia-utca 24, Dávid Márton férfitisztségű, Kéltalom-u. 16—Ehrenfeld Etelka Homok-utca 70, Rosenfeld Oskár m. hiv., Hatvan-utca 70—Friedlander Gizella, Kar-utca 25, Dr. Lódi László községi orvos, Nyírbátor—Kanosár Irén zöldkeresztes védőnő, Csenzer.

## S Z Ő N Y E G E K E T

gyöngyöket, gyűrűket stb.  
legolcsóbban vásárolhat

**Horn Rezső szőnyegházban**  
Debrecen, Kossuth-utca 19. szám

**Születések:** Simon István napszámos, Pereg d. 40, leány Eszter, Altman Sándor fuvaros, Hajdúsámon, leány Judit, Kínai Pál tisztviselő, Nyiradony, leány Ágota, Bánhídi Sándor hadnagy, fiú László, Tóth Bálint kishírt., Pacsirta-u. 22, fiú István, Krizsán Antal cipőfelső-részkesztő, Ajtó-utca 16, leány Mária, Vitéz Hadházy Dezső egyetemfi testnevelési tanár, Balháy-utca 17, fiú Dezső, Kovács János OTI altiszti, fiú Sándor, Szakál József igazgató-tanító, Hajó-u. 18, fiú Szabolcs, Harstein Ferenc középírt., Nagyhegyes, fiú György, Mázló Lajos napszámos, Határ-utca 23, fiú Lajos, Berbély István napszámos, Nagycsere 53, fiú Imre, Bozsári Lajos napszámos, Híd-utca 1c, fiú Lajos, Vida Lajos villany-szerelő, Kanális-utca 97, fiú Tibor, Bercei Ferenc MÁV altiszti, Balogh M.-utca 8, leány Edit, Gyarmathy Elek MÁV szállító, Zvingli-utca 8, fiú Antal, Kovács Sándor bérlő, Haláp 158, fiú Sándor, Váradi József betegszállító, Emerich-utca 22, leány Aranka, Baráti Sándor napszámos, Hadházy Zs.-telep, fiú József, Tóth Mihály fm., Elek 124, leány Margit, Fülöp Imre cipészsegéd, Borz-utca 13, fiú Imre, Szabó Gerzson fodrászsegéd, Hüvelyes-utca 3, fiú János, Bakonyi Béla tisztviselő, János-utca 21, fiú Béla, Bodrogi József p. ü. vigyázó, Kigyó-u. 4, leány Marianna, Erdélyi Pál műszerész-s., Zádor-utca 6, leány Julianna, Lóki Béla m. tisztviselő, Kigyó-utca 51, leány Lenke, Olasz Gábor napszámos, Balmazújváros, fiú Gábor, Fülöp Márton molnársegéd, Hajdúhözsörény, leány Róza, Weiszbraun Jenő kereskedő, leány Ibolya, Püspök István MÁV géplakatossegéd, Alvinci-tér 10, leány Katalin.

**Halottak:** Derzsi Lenke ref., 33 éves, Renter-utca 36, Sándor Lidia ref., 67 éves, Kishegyesi-út 40, Samu Mihály rk., 26 éves, Kunszentmiklós, Szabó Jánosné rk., 63 éves, K. Tóth-utca 11, Özv. Némethi Mihályné ref., 73 éves, Lorántffy-utca 40, Goldstein Katalin izr., 23 hónapos, Zsák-utca 5, Madai István rk., 6 hónapos, Balmazújváros, Papp Elvira 21 napos, ref., Honvéd-utca 5, Tóth Vilmosné rk., 58 éves, Tompa Mihály-utca 4, sz. Fazekas Pál ref., 26 éves, Nagy Béla ref., 37 éves, István-u. 41b, Birkás Istvánné ref., 19 éves, Timár-utca 52, Özv. Szakács Istvánné ref., 61 éves, Diakonissza-intézet, Tóth Lajos gk., Hajdúdorog, Rosenfeld Ignác izr., 82 éves, Pásti-utca 2, Panyi Albert ny. MÁV s.-tiszti, rk., 56 éves, Boldogfalva-utca 12, Juhász Elek ref., 61 éves, Kassa-út 29, Adamek Zsigmondné rk., 56 éves, Apafája-utca 8, sz. Virágh Mihály ref., 29 éves, Józsa, Pántya Endréné gk., 37 éves, Nyulas-u. 17, sz. Ónodi Istvánné ref., 48 éves, Bercsényi-u. 81, Tarnai Irén rk., 21 napos, Nap-utca 5, Dobi Sándor ref., 27 éves, Szegényházsor 2, Pópis János gk., 21 éves, Nyírlugos.

## A mezőgazdasági kamarák küldöttsége a földművelésügyi miniszternél

Budapest, február 19. Baró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter ma délelőtt fogadta a mezőgazdasági kamarák küldöttségét, Gróf Khuen Héderváry Károly az Országos Mezőgazdasági Kamara elnöke, a küldöttség vezetője felajánlotta a mezőgazdasági kamarák legmesszebbmenő segítségét ahhoz a munkához, ami a földművelésügyi miniszterre hárul, a magyar mezőgazdaság előbbre vitelénél és viszont kérte a

minisztert, hogy a földművelésügyi kormányzat terveivel való minél szorosabb együttműködés lehetőségét biztosítsa a kamarai intézményeknek számára.

A földművelésügyi miniszter válaszában rámutatott arra, hogy munkájában teljes mértékben támaszkodni kíván a mezőgazdasági kamarákra, mert tisztában van azok jelentőségével és munkájuk fontosságával. (MTI)

## A textilkereskedők értekezlete a Kereskedő Társulatnál szombaton este fél 7 órakor lesz

Február 12-én tartott értekezleten hozott határozatnak megfelelően a Debreceni Kereskedő Társulat textil szakosztálya elkészítette a kalkulációs bejelentési űrlapot.

A textilszövet elnöksége ezúton értesíti a debreceni Kereskedő Társulat tagjait, hogy február 22-én, szombaton este fél 7 órakor a Debreceni Kereskedő Társulat dísztermében (Piac-utca 8. I. emelet) értekezlet lesz, amelyre a csoport elnöksége ezúton hívja meg mindazokat a kereskedőket, akik nem konfekcionált és konfekcionált textilcikkkel, szőnyeggel, kötsző-

vött és kötöttáruval, hímzésekkel, csipkékkel, függönyökkel, paszomántáruval, keskenyáruval, továbbá textilanyagokból konfekcionált cikkekkel (ruhákkal, kalapokkal, ágyneműekkel, fehérneművel) kereskednek.

Az értekezleten résztvevők részletes tájékoztatást fognak kapni a bejelentési űrlap kitöltéséről.

A Társulat külön meghívót nem bocsát ki, hanem ezúton hívja fel az érdekelteket arra, hogy az értekezleten saját érdekükben jelenjenek meg.

## Több Szatmár megyei román község kérte a magyar nyelv iskolán kívüli tanítását

Szatmár vármegye iskolán kívüli népművelési bizottságának legutóbbi ülésén örömmel vették tudomásul, hogy több románajkú községben a lakosság maga kérte olyan tanfolyamok szervezését, amelyekre a magyar írást és olvasást tanítják.

A népművelési bizottság már 70 feladatú községben alakította meg helyi szervezeteit.

Nemzetnevelési tanfolyamokon, továbbá népművelési estélyeken igyekszik pótolni azokat a súlyos hiányokat, amelyek a magyarság lelkeiben az eltelt 22 esztendő idegen megszállás okozott.

A falu népével nagy vonásokban megismertetik a magyar történelmet, földrajzot és az irodalmat.

A nagybányavidéki munkás főiskola országos viszonylatban is kimagasló alakítás, Székházban előadóterem, olvasószoba, népkönyvtár, sőt szerkesztőség is van, mert megvásárolták a Nagybánya és Vidéke c. hetilapot és több ezer példányban adják ki a munkások részére.

Szervezték továbbá 200 tagú szimfonikus zenekart, 100 tagú énekkart és 500 tagú munkás sportegyesületet, amelynek keretében valamennyi tag részére sítalpat vásároltak.

Az ifjúságot külön sz. tanfolyamokon képezték ki. Szatmár vármegye területén egyébként 170 községben tartanak népművelődési előadásokat és tanfolyamokat.

## Egy óra leforgása alatt 13 angol gépet lőttek le

A Lüchow vadász-század gépelnek nagy napja — Oesaus százados 40. légi győzelme

Valahol a Csatorna partján, február hó. A német vadászpilótáknak most ismét alkalmuk nyílt arra, hogy megmutassák, milyen kemény legények és hogy ott, hol ők állanak a parton őrséget, ott szinte lehetetlenséggel határos az ellenségnek nappal áttörnie.

Két ízben tettek az angolok az utóbbi hetek folyamán kísérletet arra, hogy a partnak ezen a pontján berepüljenek. Egyik kísérlet sem sikerült. A február hó 5-i súlyos kudarcba fulladt támadás után véres fejfel fordultak az angol kőfelétek vissza, miután nem kevesebb, mint 13 gépet veszítettek egy rövid óra leforgása alatt. Különösen a híres Lüchow század kötelékét tüntették ki ez alkalommal magukat. Az 6 javukra kell valamennyi lelélt angol gépet könyvelni. A győzelem jelentősége annál is inkább óriási, mert a harcok folyamán egyetlen német gép sem veszett oda! Oesaus kapitány, a vaskereszt lovagkeresztjének tulajdonosa egyébként ez alkalommal aratta negyvenedik légi győzelmét.

VALAMI VOLT A LEVEGŐBEN...

Kora délután erős angol harc és vadász kötelékeket jelentettek, melyek St. Omer irányában a part vonalán átrepül-

tek. Csoportunk — mondja B. hadnagy, egy vadászgép vezetője — az összes rendelkezésre álló gépekkel a Tommyk üldözésére indult. Az időjárás az ellenfélnek kedvezett. A szakadozott felhőkkel borított égbolt szinte esábitott a támadásra. Egész délelőtti folyamán az volt az érzésünk, hogy valaminek történnie kell!... Határozottan volt valami a levegőben... Mielőtt még elérték volna a Tommykat, századunk egy másik csoportja már eléjük került. Az angolok támadásának az ereje már itt megtorpant. Harcba keveredtek Messerschmitt-jelünkkel. Az eredmény hat, évszázados gép volt!

UJBÓL HARCRA KERÜLT A SOR!

Az angolok visszafordultak és megkísérelték, hogy amilyen gyorsan csak tudnak hazá jussanak. Késő volt! Pontosan a mi „karjainkba” repültek. Rövid, de annál hevesebb volt a harc. Talán 15—20 perccel azután, hogy startoltunk, már javában ropogtak a gépfegyverek. Az amugy is meglehetősen rendellenes körülményekben repülő angolok teljesen szétszórtak és egyenként igyekeztek kivonni magukat a támadás gyűrűjéből.

# BRISTOL SZÁLLODA

Budapest, Dunaparton

Előkelő családi szálloda, olcsó árakkal. Egy ágyas szoba 7 pengőtől, két ágyas szoba már 12 pengőtől. Kifűtött étterem és kávéház. Előzékeny kiszolgálás.

Oesaus százados, csoportunk parancsnoka egy Hurricane-ra vetette magát. Pompás támadó helyzetből, mint egy vérese, felülről csapott le rá. A felhők mögül kibukkanó délutáni nap sugarai szinte szikráztak a karsú Me 109 szárnyain. Nagyszerű látvány volt. Valóságilag hozzátapadt a kétségbeesetten menekülő angol vadászgéphez. A Hurricane nem sokáig állotta a tüzet. Egyszerre csak zuhanni kezdett. A pilótának még egyszer sikerült megfognia a sűrű füstöt engedő gépet, de csak másodpercekre; aztán beteljesedett a vég... Nem messze repülőterünktől, egy erdő tisztásán vágódott le az ég Hurricane.

ELKESEREDETLEN FOLYT A KÜZDELEM, ALIG EZER MÉTERRE A FÖLD FELETT!

Miközben Oesaus kapitány negyvenedik légi győzelmét aratta, a többiek is alaposan kivették részüket a küzdelemben. A harc most majdnem közvetlenül repülőterünk fölött folyt. Vadászlak alaposan lezorították az ellenséget, úgy hogy alig ezer méter magasságban ropogtak a gépfegyverek. Az ég Hurricane-t még másik öt Tommy követte rövid néhány perc alatt. Egy gép pedig — ez volt a tizenharmadik — kényszerleszállást volt kénytelen végrehajtani. Repülőterünk közvetlen szomszédságában szállt le, testében egy esomó halálos golyóval.

Egy óra sem telt bele, vége volt a csatának. Lassan elesenedett a környék. A gépek egymásután szálltak le. A nap megegyezően kibújta a felhők közül, hogy bearányozza sugarával a repülőteret és a kemény harcból hazafért gépeket...

Amikor gépből kiszállottam — fejezi be szavát B. hadnagy — megnéztem karóramat, pontosan hatvan percig voltunk a levegőben... (MN)

## Kitüntetett művészek és tudósok

Budapest, február 19. (MTI) A Kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére Pásztor János szobrászművésznek és Rudnák Gyula festőművésznek, a Corvin koszorú tulajdonosának, a magyar művészet terén szerzett kimagasló érdemei elismerésül a magyar Corvin lémelet, Burghardt Rezső festőművésznek, Megyer-Meyer Antal iparművésznek, Szőnyi István festőművésznek, dr. Szentpétery Imre történettudósnak, dr. Tamás Lajos irodalom- és nyelvtudósnak, dr. Angyal Pál jogtudósak, dr. Vladár Gábor jogtudósak, dr. Neuber Ede orvostudósak, dr. Pogány Béla természettudósak és dr. Szabó Zoltán természettudósak a magyar művészet, illetve tudomány terén szerzett kiváló érdemei elismerésül a magyar Corvin koszorút adományozta.

## A KÖMÜVESIPAROSOK TISZTÚJÍTÁSA

A kömüvesiparosok tisztújító ülésén a következő tisztikart választották meg a megjelent tagok:

Előjárósági rendes tag: Nagy József, póttag: Tóth Bálint. Szakosztályi elnök: Nagy József, alelnök: Tóth Bálint, jegyző: Szanka István, pénztáros: Váradi István, ellenőrök: Nagy Ferenc, Szabó József. Tanoncvizsgáztató bizottság elnöke: Nagy József, alelnöke: Tóth Bálint, tagjai: Debreczeni János, Horváth Lajos. Választmányi tagok: Dalmi József, Csizmadia Mihály, Nagy Miklós, Koppányi József, Kállay Sándor. Iparoskör közgyűlésébe kiküldött: Gyalai István, póttag: Perényi Pál. Érdekképviseleti csoportba: Harangozó István, póttag: Király József.

## Népszámláló biztosok figyelmébe!

A felülvizsgálat és ellenőrzés folyamán szükség van azokra a füzetekre, amelyekbe a számláló biztosok a kiosztott lapok számát családanként bejegyezték s amelyek alapján a lapok összeszedését is végezték. Ez a füzet egyelőre a számláló biztosoknál maradt, hogy a szükségesé váló esetleges pótlásokat annak alapján végezhesék. Csobán Endre főlevéltáros most elrendelte, hogy ezeket a füzeteket is figyelembe kell venni az ellenőrzésnél. Felhívja tehát a számlálóbiztosokat, hogy füzeteiket a Városi Történelmi Levéltárba még a mai nap folyamán, legkésőbb azonban holnap délelőtt 11 óráig okvetlenül adják be. Figyelemzeti a főlevéltáros a számlálóbiztosokat arra is, hogy a felülvizsgálókkal állandó érintkezésben maradjanak mindaddig, míg a felülvizsgálat tart és a szükséges pótlásokat és javításokat haladéktalanul végezzék el. Amennyiben ehhez a munkához a fentemlített füzetekre szükség volna, azokat a Központi Irodában meghatározott időre átvehetik.

### Gaetano Trombatore olasz professzor székfoglaló előadása

Amint már említettük, holnap déli 12 órakor Gaetano Trombatore dr., akit a magyar kormány a debreceni tudományegyetem olasz nyelv és irodalom tanszékére rendkívüli tanárnak nevezett ki, fogja tartani székfoglaló előadását, egy eredeti témáról, Frederico della Valle tragédia írójáról, aki az olasz sel cantónak legnagyobb költője. Főműve: Judit, Skótország királynője. Judit, Eszter, Frederico della Valle volt az olasz irodalom legnagyobb tragédia költője Alfieriig. És nagyon csodálatos, hogy az ő műve mind máig ismeretlenek maradtak.

A rendkívüli kulturális eseményen megjelenik Aldo Bizzari magyarországi Olasz Kultúrinfózet főigazgatója és a magyar kir. kultuszminisztérium képviselőjében Nagy Iván dr. min. főtanácsos.

Olaszország minden barátját szeretettel várják az ünnepségre.

Az Olasz Kultúrinfózet igazgatója felkéri az infózet tagjait, hogy szíves megjelenésükkel tiszteljék meg az új olasz professzort.

### A szélhámos Hámos Böske lakatossal nyitotta ki a kifosztásra kiszemelt lakást

Még a román világban történt Nagyváradon, hogy az egyik jómegjelenésű szélhámos, Hámos Böske az egyik napon Fudalli Lászlónak adva ki magát, elhívta annak lakására Ficus József lakatost, hogy nyissa ki az ajtókat, mert a kulcsot elvesztette. A szélhámos azután a lakást kirabolta.

Az esettel kapcsolatban vádat emeltek a lakatos ellen is, mert az ellopott holmik egy részét lakásán találták meg. A román hatóságok annak idején ítékeztek is felette. Tíz évet kapott, mert ugyanakkor illiomlprással is vádolták. A tábla ezt 5 évre csökkentette, majd ez a büntetés jogjára is emelkedett. A visszatérés után jogában állott Ficusnak az ítélet megsemmisítését kérni és élt is e joggal. A nagyváradi törvényszék foglalkozott is az ügygel, de minthogy szakértői vélemény beszerzése, valamint az időközben Romániába ment tanúk kihallgatása vált szükségessé, ítélethozatalra még nem került sor.

**Ma este**  
disznótoros vacsora  
erdélyi lángossal a  
**Pál sörözőben**

### Felhívás

repülőgépvezetői kiképzésre való jelentkezésre.

A m. kir. honvéd légierőkhöz tartalékos tiszt kiépzésre a középiskola VIII-ik osztályát, vagy ezzel egyenrangú más iskolát végzett, vagy az 1941. évben végző olyan ifjak jelentkezhetnek, akik 1941. évi október hó 1-én legalább 18 évesek, de 24 évesnél nem idősebbek s akik még katonai szolgálatot nem teljesítettek.

Akik a fenti korhatárnak megfelelnek és jelenleg középiskolába járnak, azok az intézetük igazgatója által kijelölt tanár úrhoz forduljanak felvételük ügyében, akik azonban már nem járnak iskolába, vagy egyetemi hallgatók, azok forduljanak sürgősen a Debreceni Repülő Club elnökségéhez (degenforgalmi hivatal, Gambrius átjáró délelőtt 9—2-ig és délután 4—6-ig), ahol az összes felvilágosításokat megkapják.

A feltételeknek megfelelők 1941. év májusától októberig több csoportban repülőgépvezetői kiképzést nyernek a Debreceni Repülő Clubnál, ahonnan katonai szolgálatra a m. kir. légierőkhöz vonulnak be. Az előírt kérvényt, amelyhez nyomtatványt a Club elnöksége ad, a Club elnökségéhez legkésőbb 1941. március 15-ig kell beadni, éppen ezért a jelentkezés mielőbb kívánatos, hogy az előírt okmányok idejében beszerezhető legyenek.

### Áprilisban megkezdik a Debrecen—miskolci állami betonut hajdumegyei szakaszának építését

Ismeretes, hogy Debrecen és Miskolc között kétféle pengős költséggel megépítik az állami betonutat. Ennek nyíregyházi szakaszán a 37.5 és 51.2 kilométer közötti szelvényen most helyszíni szemle volt, amelyen Hajdú vármegye is képviseltette magát, mint szomszédos, érdekelt törvényhatóság. Hajdú vármegye részéről Rásó István alispán és Uzonvi Barna vármegyei főjegyző vett részt. Ott volt a föld-

mivelésügyi minisztériumtól Zoltányi Géza és a debreceni állam-építészeti hivattalól Gabriellisz László királyi főmérnök, valamint a Szabolcs megyei képviselők és szakértők.

A helyszíni szemle eredménye alapján valószínűleg áprilisban megkezdik az állami betonut Hajdú vármegyei részének építését, s ezáltal nagy közmunkaalalom nyílik.

### A szalmatetőt cseréptetővel cserélték ki, emiatt omlott össze a beregböszörményi istálló

Legutóbbi számunkban megemlékeztünk arról, hogy Beregböszörmény községben halált okozott egy istálló összeomlása. E szakaszán idején történt az eset, amikor Tóth Zsigmond 17 éves gazdalgény bent aludt az istállóban. A szerencsétlen fiatal embert a ráomlott gerendáktól agyonnyomta. A haláleset ügyében Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte a boncolást és a vizsgálat bevezetését annak tisztázására, hogy tulajdonképpen mi okozta a szerencsétlenséget.

A vizsgálat ezután igen érdekes dolgokat derített ki.

Az istállón évek hosszú során szalmatető volt, tehát a tetőszerkezet nem volt súlyos, így építették meg a falakat is,

hogy azok nagyobb terhet nem igen bírtak volna el. A közelmúltban azonban Tóth Zsigmond apja elhatározta, hogy a szalmatető helyett cseréptetőt rak az istállóra. Ezért a tetőszerkezetet is újra kellett építeni, több gerendát raktak rá, ami természetesen szokatlan nagy súllyal nehezedett a gyenge építményű falakra. Ennek lett azután valószínűleg a következménye, hogy a falak az utóbbi időkben megrepedtek mert nem bírták a terhet és keddre virradóan össze is omlottak. A szerencsétlenség ügyében tehát a vizsgálóbíró gondatlanságot lát fennforogni, ezért Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte a fiatal legény apjának kihallgatását.

### Jelenteni kell, ahol népszámlálási nyomtatvány maradt

Az össze nem írtak még három napig jelentkezhetnek a Városházán

A népszámlálás összírásai része be van fejezve. A mai napra egyetlen népszámláló biztos sem kért és nem is kapott engedélyt házak, lakások, vagy személyek összeírására, illetve kiosztott nyomtatványok beszedésére. Ahol tehát véletlenül népszámlálási nyomtatvány maradt, az felelősen, vagy még súlyosabb mulasztás következménye. A népszámlálás vezetője arra kéri a város közönségét, hogy ha valahol mégis olyan népszámlálási ívek volnának, amelyekért az összeíró-biztos nem ment érte, haladéktalanul szolgáltatassák be azokat a Központi Irodába a Városházán (fsz. 6. Levéltár). Esetleg jelentésük a 11-30 számú telefonon s a Központi Iroda azonnal érte fog küldeni.

A népszámlálásból bármi okból kimaradtak összeírása a mai napon is folyt s ma is volt még harminc-nyolcvan jelentkező. A népszámlálás vezetője továbbra is alkalmat kíván adni azoknak, akiket a népszámlálási biztosok nem találtak otthon, akik a népszámlálási biztos által kiállított idézésre még nem jelentek meg, vagy akik bármi okból kimaradtak a népszámlálásból, hogy még három napig jelentkezzenek a Városházán a Központi Irodában összeírásuk végett. Akik idézést kaptak és ez alatt a három nap alatt sem jelennek meg, a rendőrség fogja őket előállítani és súlyos büntetésnek teszik ki magukat.

### Hogyan óvjuk meg a gyümölcsfákat és a gyümölcsöket a gombás megbetegedésektől

Dr. Gulyás Antal gazdasági akadémiai igazgató tartott előadást a Gyümölcstermelők egyesületében

Örvendően nagy érdeklődés mellett tartotta meg szerdán délután előadását dr. Gulyás Antal m. kir. gazdasági akadémiai igazgató a Gyümölcstermelők Debreceni és Hajdúvármegyei Egyesülete gyümölcsvédelmi előadássorozata keretében. Az Arany Bika kistermét teljesen megtöltötték az érdeklődők sokasága.

Dr. Sz. Nagy Samu fi. v. elnök üdvözölte a megjelenteket s felkérte az előadót előadása megtartására. Dr. Gulyás Antal a gyümölcsfák és a gyümölcsök gombaokozta megbetegedéseiről és az ellenük való védekezésről értekezett. Mindenekelőtt megnevezte az egyes gombabetegségeket. Így ismertette a lisztharmat, a levélgomba és a fuzikladium jellemző sajátosságait. Részletes kitért azután a háztartásokban gyakran fellépő gombamegbetegedésre, mely különösen a télire elraktározott körtét támadja meg.

Ezután a védekezésnek több fajtájára tért ki az előadó. A gyümölcsfák gombás megbetegedései, vagyis a lisztharmat, a levélgomba és a fuzikladium ellen leghasználatosabb és igen jól bevált védekezés a bordói lével való permetezés. Ennél leggyakoribb keverési módszer a

meszlének 2 százalékos rézgáliccal való keverése. Ujabban végeznek kísérletezéseket erősebb keverékekkel is, de ennél nagyon kell vigyázni arra, hogy nagyobb kárt ne tegyünk vele, mint hasznát és csak akkor használjuk, ha a baj nagyon elhatalmasodott.

Ezután azt említette meg az előadó, hogy bármily egyszerű is a bordói lé keverése, mégis vannak, akik nem helyesen készítik el. Csak akkor lesz jó a keverékünk, ha először vízben a meszet oldjuk fel és csak azután öntjük hozzá a külön edényben már feloldott rézgálicot és nem fordítva.

Meg kell még a permetezésnél megjegyeznünk, hogy idejében végezzük azt, ne akkor, amikor már a baj elhatalmasodott és szinte reménytelen az ellene való védekezés. Sokan ugyanis akkor gondolnak csak a permetezésre, amikor a gombák már bele ették magukat a levelekbe vagy a rügyekbe. A permetezést legelőszőrűbb mindig elvégezzük akkor, amikor a gombák szabad szemmel még nem láthatók.

Az elraktározott gyümölcsöknek meggombásodása ellen leghatásosabb védekezés az, ha a raktározás előjára szánt helyiségeket a raktá-

rozás előtt baktériumtalanítjuk, mert igen gyakran magától a dohos helyiségtől kap gombát a gyümölcs. A baktériumoktól való mentesítés módjait ismertette végül az előadó.

Dr. Gulyás Antal magas színvonalu, nagy tetszéssel fogadott előadásáért dr. Sz. Nagy Samu fi. v. elnök mondott köszönetet.

### Hüttl Tivadar orvosprofesszor elutazott bécsi előadásának megtartására

Mint ismeretes, dr. Hüttl Tivadar a debreceni Tisza István Tudományegyetem prorektora, a kiváló orvosprofesszor a múlt év októberében meghívásra Berlinben előadást tartott. Ebben az időben a bécsi orvosszövetség is meghívta Hüttl professzort, hogy Bécsben szintén tartson előadást. A megtisztelő felhívást a debreceni professzor el is fogadta, de azt kérte, hogy az előadását februárban tarthassa meg. A bécsi orvosszövetség azonnal hozzájárult ehhez.

Most azután dr. Hüttl Tivadar értesítést kapott Bécsből, hogy az előadásának időpontjait február 21-ét jelölték ki és kéri a professzort, hogy ekkorra legyen Bécsben. Hüttl Tivadar az értesítés vétele után megtette a szükséges intézkedéseket és szerdán délután már el is indult, hogy idejében Bécsben legyen. A professzor egyébként a tudósvárából fog előadást tartani.

### Veszedelemes kerékpártolvajt fogott a debreceni rendőrség

Jó fogást csinált szerdán a debreceni rendőrség, Dobó János debreceni, Barcsa utcai lakost tettenérték, amikor éppen el akart lopni egy kerékpárt. Felkísérték a rendőrség ügyelére, ahol kihallgatták. Valószínű, hogy több kerékpárt is követett el.

Ugyanekkor Kecsédi Sándor földműves, Arany János-utca 51. szám alatti lakos jelentést tett a rendőrségen arról, hogy a múlt nap piros Csoda kerékpárját a baromvásártéri megőrző helyen helyezte el. Mire visszalért, ismeretlen tettes félrevetve a kerékpármegőrzőt, már csempte Kecsédi kerékpárját. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

**METEOR MOZGÓ MŰSORA:**  
Ma és holnap utoljára:  
Magyar filmvígjáték!  
„SOK HŰHÖ EMMYERT”  
Szelezky Zita, Jávor Pál.

### VARJAS PÁL LETT AZ ÖNALLÓSULT KÖNYVKÖTŐ SZAKOSZTÁLY ELNÖKE

A debreceni iparistületben a könyvkötők legutóbb nem alkottak külön szakosztályt, hanem a nyomdászokkal közösen működtek. A két szakma között fennálló érdekellentétek miatt azonban a könyvkötők kérték önálló szakosztállyá kinevezésüket. Ez meg is történt és az új szakosztály a napokban tartotta meg alakuló ülését, melyen megválasztották a tisztikart is. Elöljárósági rendes taggá és a szakosztály elnökévé Varjas Pált, póttaggá és alelnökké Lakatos Istvánt választották meg. Jegyző Nagy István, pénztáros Pózsár Ferenc, ellenőr Nagy József és Horváth János, székü műhelyellenőröz pedig Seress Sándor a szakosztály kiküldöttje.

### Afrikai állatok érkeztek városunkba.

Megtekinthetők:

**Jánossynál**  
**Simonffy-u. 1a.**

## HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Megváltó” Major örökösök, Piac-utca 18. — „Muraközy” Preiser Ernő, Piac-u. 72. — „Bocskay” Lassányi József, Cegléd-utca 22. — „Csokonay” Dr. Batáry István, Mester-utca 43. — „Árpád fejedelem” Mikes Béla, Csapóker, Jánossy-utca 44.

### A Magyar Élet Pártjának hírei

KOZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznak minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden vasárnap 11—12 óráig a pártiroda helyiségében.

A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló félemeletén nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

FŐISPAN FOGAD magauügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

A PART ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a körponti pártirodában.

A KÖZELMEZÉSI KORMÁNYBIZTOS magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

### Időjárás

Hazánkba beáramlott, valamivel hűvösebb, de aránylag még enyhe tengeri eredetű levegő nem okozott lényegesebb időváltást.

JÓSLÁS: Mérsékelt szél, az ország északi felén mérsékelt éjjeli fagy, reggelre több helyen köd, helyenként, főleg keleten eső, a nappali hőmérséklet alig változik. (MTI)

### Emlékezések

FEBRUÁR 20.

1916. A volt 41. honvéd hadosztálynak a volhíni Luektől északkeletre óriási erdőségek közötti közepén folyt állásharcát alatt Orosz József volt veszprémi 7. honvéd ágyúszerepelt tartalékos hadnagy, mint tüzércélgépfőnök a küzdők vonalában volt, ahol önként vállalkozott arra, hogy az oroszok egyik előretolt és a sűrű erdő miatt közelebbről fel nem deríthető állását tüzetesen megállapítja és egyáltalán pedig tüzercélgépfőnök tüzet is erre az elrejtett orosz állásra irányítja. Vállalkozását siker koronázta, amennyiben egy hat főnyi gyalogsággal járőr oltalma alatt igen ügyesen előrekusztolt és a feladatának minden tekintetben eleget tett. Útegenek belövését annyira ügyesen vezette, hogy a lövések csakhamar betálatk a célba, ami erdőből levén szó, kétségtelenül nagy ügyességre mutatott. Amikor pedig az oroszok felfedezték és erős tűz alá vették, majd támadva körülfogták a járőrt, Orosz hadnagy a járőr élén bátran keresztül vágta magát. Végül pedig amikor lélegzethez jutott, arról sem feledkezett meg, hogy a magával vitt újságot, propagandá céljából azokra a fára tűzze, amelyek környékén az orosz járőrök szinte nap-nap után mutatkoztak, ahol tehát a „Montenegró lázadását” tartalmazó „Híreket” biztosan megtalálták. Mivel pedig Orosz hadnagy ekkor már éltvi arcvonal szolgálata alatt, ismételtan tanúsított vitézségével s elszántságával vívta ki előjáróját elismerését, a most végrehajtott eredményes vállalkozása alkalmából kitüntetésre terjesztették fel. Erre a katonai érdemrenddel tüntették ki.

Nemzet Asszonyok figyelmébe! A február 22-ére (szombaton este) fél 9 órára hirdetett farsangi est 6 órai kezdettel lesz megtartva a Vitézi Színházban. Rendezőség.

Debreceni újságírói kitüntetés. Kaplonyi György hadapród főzimestert, a Debreceni Újság—Hajdúföld munkatársát Keletmagyarország és Erdély északi részének megszűlésével kapcsolatosan átlagon felüli kiváló szolgálatáért a legfelsőbb szolgálat nevében dandárparancsnoki díjcsérelben részesítették.

## A kidöntött hatalmas tölgy agyonütötte a favágó 15 éves fiát

Még az elmúlt télen történt, hogy a Szent György nevű erdőrezszen több munkás irtotta az erdőt. A heteken keresztül tartó munka teljesen az erdőhöz kötötte az erdőirtó favágókat, úgyhogy azok sokszor még éjjel is ott aludtak a magukcsinálta házikóban. Az ebédet azonban feltétlenül a munkahelyükön fogyasztották el. Ide a családtagok vitték a favágók ebédjét. Egyik nap a legszorgalmasabb favágó 15 éves fia vitte ki apjának a meleg ételt és egészen a munkahelyig ment s ott kis tüzet csinált és letette az ebédet. Eközben még a közelben folyt a munka és így történt meg, hogy kellő óvatosság nélkül a favágók kivágtak egy hatalmas tölgyet, amely földrengésszerű morajlással döntött ki. Tra-

gikus véletlen, hogy a tűzhely irányába dönt a fa és egyik oldalára ráesett a 15 éves fiúra, aki nemsokkal később ott szenvedett sérüléseibe belehalt.

Négy favágó ellen gondatlanságból okozott emberölés címén vádat emelt a királyi ügyészség. Három vádlott ügyében már korábban ítéletet is hozott Téglási Albert favágó munkás, aki szintén ott dolgozott és részben felelősnek látszott a halálos szerencsétlenségért, őt most vonta felelősségre a királyi törvényszék Viszokay tanácsa. A vádlott tagadta bűnösségét, ennek ellenére a törvényszék negyven pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletet a vádlott megfellebbezte.

Meggyilkolta nagybátyját, mert pénzre volt szüksége. A kárpátaljai Minaj községben meggyilkolta találták lakásán Zajác Pál idős gazdálkodót. A csendőrség elfogta a meggyilkolt unokaöccsét, ki bevallotta, hogy ő követte el a gyilkosságot. Pénzre volt szüksége és mivel nagybátyja vonakodott őt megsegíteni, a vitalkozás hevében agyonzúrta. A gyilkost beszállították az ungvári ügyészség fogházába.

Mulatozás után agyonverték egy legényt. Véres gyilkosság történt a Szeged közelében levő Pusztamérgesen. Az egyik düllőúton vérbefagyva találták Vecsernyés János 20 éves legényt. A nyomozás megállapította, hogy a fiatalember a délután folyamán az ottani gazdakörben mulatott egészen zárórágig. Haragosai valószínűleg meglesték a hazafelé tartó legényt és azután szőlőkaróval agyonverték. Ezenkívül bieszkasztás nyomaira is lehetett bukkanni testén. Az orvosi vizsgálat megállapítása szerint a gyilkosságot legalább hárman követték el.

Egy kolozsvári úrleány harakirit követelt el. Póthy Mária, Kolozsvár úri társadalmának ismert tagja Kossuth Lajos-utca 15. számú lakásán előbb bal- és jobbkarján vágta fel az ereket, majd végül erejével a hasát metszette fel. Az eszméletlen leányt beszállították a sebészeti klinikára, azonban már nem lehetett segíteni rajta, mert minden orvosi segítség ellenére is kiszenvedett. Tettének oka ismeretlen.

12.000 pengő pénzbüntetés a zsidótörvény kijátszása miatt. A zsidótörvény kijátszása miatt a rendőrbizóság hatvan napra átváltoztatható 6.000 pengő pénzbüntetésre ítélte a Királyi Gözmosó igazgatóját, Királyhegyi (Weisz) Andort. Királyhegyi fellebbezésére másodfokú hatóság elé került az ügy, amely a büntetést 120 napi elzárásra átváltoztatható 12.000 pengőre emelte fel.

(x) Gyomorsavtűntetés, gyomorfekély ellen csak „HAJDÚINT” használjon. Halála biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegeik. Készíti: Szankay Gyógyszertár, Debrecen, Szent Anna-utca 61.

Ugy eltévedt, hogy arra sem emlékszik, kinek és hol adta át 950 pengőjét. Nem mindennapi eset történt Nyíregyházán. Beregszászi Imre felvidéki gazda katonafiat ment meglátogatni. Megérkezése után nem találkozhott vele mindjárt, éppen ezért betért egynehány kocsmába. Így érte őt az este, mikor eszébe jutott, hogy szállása sincs. A kocsmároshoz fordult segítségért. Az egyik vendég azonban értesítette, hogy ő tud valahol számá-ra szállást. Mielőtt elment volna vele, a nála levő 950 pengő készpénzt átadta megőrzés végett a kocsmárosnak. A szállás után azonban nagyon sokat kellett kóborolni, mert az említett helyen nem voltak hajlandók befogadni. Kísérője is elpárolgott mellőle, úgyhogy teljesen eltévedt a sötét éjszakában az amúgy is teljesen ismeretlen városban. Reggel jutott csak eszébe a pénz, mikor már kissé kitisztult a feje. Azonnal a rendőrségtől kért segítséget, bár a pénz felkutatása nagyon nehéz, mivel azt sem tudja az illető, hol merre járt a nap folyamán.

Tiltott gyűlés a feloszlított Cégligában. A belügyminiszter meg az év elején feloszlatta a Cégligát. A vezetőség ennek ellenére tovább folytatta működését. Tegnap a Vilmos császár-út 64. számú házban gyűlést tartottak, amelyen azonban a rendőrség meglepetés szerűen megjelent és a vezetőség tagjai közül, Lugosi Béla ellen az eljárást megindította.

Nagy eseménynek ígérkezik Debrecen társadalmi életében a KIE teadélutánja szombaton délután 6 órakor a Kollégium dísztermében. Megnyitó beszédet Úray Sándor püspökhelyettes, kormányfőtanácsos mond, előadást tart dr. Czeglédy Sándor, a debreceni m. kir. Tiszta István Tudományegyetem teológiai professzora, Szerepel a közönség előtt közkeveltségnek örvendő Kocsis Judit, a zeneakadémia növendéke és Simon Boldizsár, aki a KIE ünnepeiben tartott szavataival ismertté tette nevét. A záróbeszédet Molnár Gyula ref. lelkész, a KIE szociális intézményeinek titkára mondja. A KIE vezetősége teljes lendülettel fáradozik azon, hogy az idei társadalmi teadélután a múlt években rendezett KIE teák nagy sikerét is felülmulja. Ez az eddig megnyilvánuló érdeklődésből előrelátható.

### Gumicsizmák

javítását olcsón vállalom

RÉTI, Piac-utca 42. sz.

Karjába löttek egy 17 éves napszámos fiúnak. Dorozsmán a napokban hazafelé tartott Szógi Áron 17 éves napszámos fiú. Amikor a szőlők között járt, nem messze lövés dördült el és balkarján erős ütést érzett, azt azonban nem látta, kitől ered a lövés. Erősen vérző sebével a szegedi kórházba szállították, a csendőrség pedig erőlyes nyomozást indított a lövöldöző felderítésére.

Halálra gázolt egy szabálytalanul hajtó autózvezető egy fiatal asszonyt. Az éjszaka az Andrassy-út és a Teréz-körút kereszteződésénél a Bb 379. rendszámú autót, amelyet Mirsán Gábor úpești szállodatulajdonos vezetett, elgázolta Vágó István kereskedő 27 éves feleségét. Az asszony a Rókus-kórházban, ahová a gázolás után beszállították, belehalt sérüléseibe. A rendőri vizsgálat megállapította, hogy a szállodatulajdonos szabálytalanul vezette autóját s ma délelőtti gondatlanságból okozott emberölés büntette címén előzetes letartóztatásba helyezték.

Zilahy Lajos regénye a HID-ban! A Hid most megjelent új száma kezdi közelelni Zilahy Lajos „Csöndes élet” című kis regényét. A komoly értékű hetilap ebben az új számban Móricz Zsigmondtól, Fekete Istvántól és Asztalos Istvántól hoz novellát. Hunyadi Sándor heti krónikát ad. Németh László a hét színházi eseményeit számol be, Főja Géza és Tersánszky Jenő filmkritikát írtak. Almásy László Ede „Magyar sivatagkutató a libiai sivatagban” címen írt érdekes cikket. Világhíradó, Képes riportok, Koppantó, 1000 pengős pályázat, Divat, Filmrovat van még a Hidban. Főszerkesztő: Zilahy Lajos, felelős szerkesztő: Kállay Miklós. Mutatványszámot közzéval küld a kiadóhivatal: Budapest, VII. Erzsébet krt. 7. szám.

### Tüzifa és szén szükségletét

özv. Albisi Elekes Dezsőné

telepén szerezz be. Pontos kiszolgálás. Olcsó árak. Hid-u. 16. Közraktár. Telefon: 27-06. telep, 14-48. lakás.

### Gyászrovat

Dobi Sándor utász élt 27 évet. Temetése ma délután három órakor lesz a bármás ravatalozó tereméből református gyászszertartással. Fehértői cég rendezésében.

Schaff József sütőmester 62 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. a. ravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják: felesége, özv. Schaff Józsefné szül. Erdős Mária, gyermekei: Mária férjével, dr. Pénztáros Imrével, Irma, unokái: Pénztáros Edith és Barna valamint testvérei, sógorai, sógorinói, anyósa, unokaöccsei, unokahugai és kiterjedt rokonság. Lakás: Sámsoni-út 48. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Tar Lajosné szül. Bodlák Vilma ny. m. kir. állampénztári igazgató özvegye 80 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. a. ravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják: gyermekei Kornélia és Lajos, valamint unokái és az összes rokonság. Lakás: Honvéd-utca 8. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Ifj. Pápis János 21 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezési vállalat.

Pántya Endréné sz. Mocok Mária 37 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön d. u. 4 órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozó terméből gör. kat. szertartással. Lakás: Nyulas-u. 17. Pusztai temetkezési intézet.

Erdélyi Gyuláné Szegedi Esztiike 45 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 3 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből. Lakás: Baross-utca 24. Temetését Bartha vállalat végezi.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Tóth Kálmán hajdúhadházi moztulajdonost kedden hallgatta ki Zsögöd Jenő vizsgálóbíró a hadházi fegyveres cselekményről, amelynek súlyos sérültje még jelenleg is életveszélyes állapotban a klinikán fekszik. Mint annak idején, néhány nappal ezelőtt megírtuk, Gergely László 17 éves gazdálkodó fiúra abban a pillanatban, amikor a szomszéd Tóth Kálmán portájáról saját udvarukra akart átmászni a kerítésen keresztül, akkor lövés érte s jobb karját súlyosan összeroncsolta ez a lövés. A gyanú a fiatalember vallomása szerint Tóth Kálmán szomszédos moztulajdonosra terelődött, akit be is hoztak a debreceni ügyészségre. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró most hallgatta ki a gyanúsított moztulajdonost, aki azonban a leghatározottabban tagadja, hogy valami része volna a lövegveseres támadásban. Ő az egész esetről — vallomása szerint — csak a csendőri nyomozás során értesült.

Vérmegezés okozta a kis Madai István halálát. Hírt adtunk arról, hogy a múlt nap beszállították a debreceni klinikára Madai István balmazújvárosi földműves hathonapos István nevű kisfiát, ki múltét előtt, a műtőasztalon meghalt. A halált gyanús körülmények előzték meg. Tüzetes vizsgálat során és a boncolást követően kiderült, hogy a szerencsétlen kisfiú tórden egy kis seb volt, amely általános vérmegezését okozta. Ez okozta aztán a gyermek halálát. Mivel bűncselekmény nem történt, temetésére az engedélyt megadták.

Vattay Margit táncintézetében március 5-én diák, 3-án főkiskolai kolon kezdődik.

Nagysikerű műkedvelő előadás Vámospercsen. A vámospercsi ref. Dalárda komoly előkészületet tesz, hogy a Kolozsvárt tartandó országos dalos versenyen jelen lehessen és a maga felkészültségével hozzá járuljon a magyar vidék dalkultúrája jó hírnevének öregbítéséhez. E célból vasárnap este nagysikerű műkedvelő előadást rendeztek a ref. elemi iskola nagy előadó termében. Abonyi Lajosnak „A betyár kendője” című darabját adták elő. A darabot vitéz Szilágyi Gyula dalárdatag tanította be. A szereplők gondos betanulással, vagy igyekezettel adták elő szerepüket, s a termet zsűfoglalás megtöltő közönség több jelenetet öregbített lelkesedésében. Külön kiténtek szép játékkal vitéz Szilágyi Gyuláné, Pap Irénke, Bagi Ilona, Mezei István és Kovács Károly.

## Keresem a lelkem

Bolyong a lelkem árván, elhagyottan,  
szokva bájos szízes falakban,  
vad óceánon, bűnbőlő habokban,  
a napsugárban, rónákon, salakban.

En is bolyongok, lelkemet keresve,  
a lelkem is, keresve engemet,  
a tán úgy halok meg strögödörbe esve,  
hogy nem lelem meg bűnös lelkemet.

ANTALFFY ISTVÁN.

— A Szent László Dalegyet farsangi estje a piarista gimnáziumban. Szombaton este 6 órai kezdettel tartja a Szent László Dalegyet hagyományos farsangi estjét a piarista gimnázium dísztermében. A műsoron tréfás magánzámok, egyfelvonások, kórusok, kánonok, jazz-dalok stb. szerepelnek.

— Ma este van a keresztesek és italmérők díszvacsorája. A Debrecen és Vidéke Keresztesek és Italmérők Ipartársulata ma este pontosan fél 9 órai kezdettel tartja díszvacsoráját a Pál Sándor-teremben külön helyiségben. Az előadás kéri a résztvevők pontos megjelenését.

— Az „Erdélyért” akció javára a Kereskedő Társulat kiskereskedő tagjai 28.50 pengőt gyűjtöttek össze és fizették be a főispáni hivatalba az „Erdélyért” akció javára.

— Kétféle hangulat uralkodott a főiskolások farsangi összejövetelén. Az egyetemi ifjúság egy része szerdán este kétféle farsangi összejövetelt rendezett. Dr. Kürthy Mária Magda táncintézetében. Az összegyűlt fiatalok vidáman elszórakoztak a kétféle dzsessz hangjaimmel, és a legjobb hangulatban maradtak együtt a késő éjszakai órákig. A nagyszerű rendezésben három fiatal orvosnővédek lelkénykedtek eredményesen. A vidám jókókat csak fokozta az ifjúság gondmentes farsangi hangulata, ugyanis sokan álarcban és jelmezben jelentek meg és vidámabbá tették az amúgy is kacagással telt légkört. Sok kedves epizódot tartkítja az ifjúság farsangi estjét, mely a siker teljes jegyében zárult.

— Farsangosok álarcos bálja 22-én szombaton este 8 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében. Jézuska kaphatók a Magyar Ruháipar díszletében.

— Leszerelik a miskolci relállomást. Az 1938. évi első bécsi döntés alkalmával a csehek leszerelték a kassai leadóállomás műszaki berendezését és azt elszállították. A kassai rádió adóval lényegesen kisebb teljesítményű adóval sugározta ki műsorát. A rádió igazgatósága azonban már hónapokkal ezelőtt hozzájárult az új leadóberendezés megépítéséhez. Nyíregyházán megszüntették az adóállomást s annak műszaki berendezését építették be a kassai rádióba. A studio épülete, valamint a két 100—100 méteres antenna a régi maradt. Az új épített kassai rádió február végén kezd meg a műsorsugárzást s ezzel egyidőben a miskolci közvetítő állomás beszünteti működését. A kassai rádió a jövőben 6 és egyegyed kilowatt energiával sugározza ki műsorát, ugyanakkor pedig áttér a miskolci közvetítőállomásra 208.6 méteres hullámhosszra.

— Elsőrendű irodalmi munkaerővé kiképezi, levizsgáztatja állásba ajánlja Naményi Gyorsiró-Gépfőiskola, Batthyány-u. 1.

— A jósno jóvendőlése halálba kergette egy székely legényt. Marosvásárhelyen Csók István 20 éves fiatalember az egyik vízesárokba ölte magát. Levelet hagyott hátra, amelyben megírta, hogy azért lett öngyilkos, mert egy jósno jóvendőlése, hogy nem természetes halállal fog meghalni. A jóslat annyira elkeserítette, hogy kénytelen volt végezni magával.

— Bartalis tánciskolájában március 14-én táncanfolyam kezdődik. Szépen és jól táncolni Bartalistol tanul.

— Körömszakadtág tagadták a vádat, a súlyos ítéletben mégis megnyugodtak. Balogh Miklósné és Barsi Róza debreceni napszámosasszonyok lopással vádoltan állottak szerdán dr. Erdélyi Gábor ügyvéd előtt. A vádirat szerint Glück Sándor Csapó-utcai cipőüzletéből loptak el vásárlás ürügye alatt cipőt. A tárgyaláson mindkét vádlott erősen tiltakozott a vád ellen és nem is akartak tudni a lopásról. A kihallgatott tanuvallomások azonban elmentették a vádlottak védekezésének és a törvényszék így Balogh Miklósnét 150 pengő pénzbírsággal, Barsi Rózát pedig egy hónapi fogsázbüntetéssel sújtotta. A vádlottak annak ellenére, hogy a bűncselekményt nem ismerték be, a büntetésben megnyugodtak s így az jogerőre emelkedett.

A budapesti kir. büntető járásbírósa, B. IV. 35.170—1939/18 szám.

A Magyar Szent Korona nevében!

A budapesti kir. büntető járásbírósa rágalmasz vétsége miatt özv. Harsányi Béláné ellen indított bűnygyben megtartott nyilvános tárgyalás alapján meghozta a következő

### Í T É L E T E T :

Özv. Harsányi Béláné Devich Margit vádlott egyéki születésű, 48 éves, r. kat. vallású, községi jegyző özvegye, háztartásbéli foglalkozású, magyar állampolgár bűnös kétféle Bv. 1. §-ába ütköző s a Bv. 3. §-a második bekezdésének 2. pontja szerint minősülő rágalmasz vétségében.

A kir. járásbírósa ezért Özv. Harsányi Béláné vádlottat Bv. 3. §-ának második bekezdése alapján a Btk. 92. §-ának alkalmazásával 200 (kettőszáz) pengő pénzbüntetésre ítéli.

A pénzbüntetés behajthatatlansága esetére a II. Bn. 8—11. §-a alapján 10 pengőként egy napi, összesen 20 (húsz) napi fogsázbüntetésre kell átváltotatni.

A pénzbüntetés az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt kell a 108807. számú csekk számlára (Igazságügyminisztérium, Büntetésenkészítési osztály, Budapest) az 1892: XXVII. t. c. 3. §-ában meghatározott célra megfizetni.

A vádlott a Bp. 480. §-a értelmében köteles az eddig felmerült, valamint az ezután felmerülő bűnygyi költséget az államkincstárnak megtéríteni.

A vádlott köteles ezt az ítéletet a jogerőre emelkedése után harminc nap alatt a Bv. 28. §-a értelmében az 1914: XIV. t. c. 43. §-ában írt jogkövetkezmények terhével a „Debreceni Ujság—Hajdúföld” című napilapban egész terjedelmében — a rágalmasz kitételek elhagyásával — a saját költségén közzétenni.

A kir. járásbírósa a sértetteket a magánjogi igényükkel és a költség megfizetésére irányuló kérelmükkel elutasítja.

### I N D O K O L Á S :

A kir. járásbírósa a vádlott nyilatkozata, Losszoczy István, Vincze Sándor, Gaál István, id. és ifj. Benkő Géza dr. tanuvallomása alapján a következő tényállást állapította meg:

Néhai Harsányi Béla, — a vádlott volt férje — évtizedeken át Balmazújváros vezető jegyzője volt.

A község lakóinak egy része — főként az u. n. ellenzéki választópolgárok — nem voltak a működésével megelégedve és 1935. évtől kezdve többször feljelentést tettek ellene. A vádjaikat szóval, írásban és a sajtóban is megismételték. Néhai Harsányi Béla, ezek folytán sajtó útján elkövetett felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmasz vétsége miatt feljelentést tett Vincze Sándor balmazújvárosi lakos és társai ellen. A debreceni kir. törvényszék, mint büntetőbírósnál B. 5171/1936. szám alatt folyamatban volt perben Vincze Sándor és társai sajnálkozásukat fejezték ki. Harsányi Béla ezt elégtételül fogadván el, az eljárás megszünt.

Vincze Sándor és társai azonban nem hagyták abban a panaszokat és 1939. március 12-én Hajdú vármegye és Debrecen szabad királyi város főispánjához feljelentést adtak be, melynek folytán a főispán 1939. augusztus 2-án 478/1939. szám alatt véghatározatot hozott, amely szerint Harsányi Béla ellen a Fegyelmi eljárást elrendelte és őt az állásától fel függesztette.

Még ezt megelőzőleg 1937. márciusában a hajdúnánási képviselői kerületben országgyűlési képviselő választás volt. E választáson a kerület képviselője az elsőrendű sértett lett. A kerület egyik községe Balmazújváros is. Néhai Harsányi Béla az egyik szavazókörzet elnöke volt. A választást megelőző küldelmek során néhai Harsányi Béla az elsőrendű sértett megválasztása érdekében működött közre.

1939. évben újból képviselőválasztás volt és a hajdúnánási kerület újból az elsőrendű sértettet választotta meg országgyűlési képviselőnek. A választás 1939. május 28-án folyt le. Ezen azonban néhai Harsányi Béla már nem vett részt, mert május 12-én szabadságra utazott.

Időközben folyt az ellene tovább a feljelentések és a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat. Ő maga is kérte az elsőrendű sértettet, hogy járjon közbe ezek megszüntetése érdekében. A sértett azonban erre nem vállalkozott. A vádlott is és a családjának más tagjai is több ízben jártak ez időben a főispánnál, az alispánnál, a fő-

szolgabírósnál és másutt is ezek elsímitása érdekében. A főispán titkára ekkor ifjú dr. Benkő Géza volt, a másodrendű sértett, aki közölte a vádottal, hogy a főispán őt egyéb elfoglaltsága miatt nem fogadhatja.

Ilyen előzmények után vette át ezt az említett főispáni véghatározatot Harsányi Béla 1939. augusztus 5-én és másnap, augusztus 6-án reggel agyonlőtte magát.

Az ezt követő napon, 1939. évi augusztus 7-én az özvegye, a vádlott, az elsőrendű sértettnak levelet írt, amelyet az elsőrendű sértett augusztus hó 8., vagy 9-én vett kézhez Budapesten. Ez az iratok közt ) alatt levő levél a következőket tartalmazza: ...

A levélben foglaltak miatt a sértettek rágalmasz vétsége miatt feljelentést tettek a vádlott ellen.

A vádlott beismerte azt, hogy a levelet ő írta, amikor a férje halva feküdt. Kérte a valóság bizonyítását arra nézve, hogy Hajdú vármegye főispánja az I. r. sértett kívánságára megígérte, hogyha Vincze Sándor és társai a képviselőválasztáson nem az ellenzéki jelöltre, hanem az I. r. sértettré szavaznak, Harsányi Béla ellen a fegyelmi eljárást megindítja és őt az állásától elmozdítja. A II. r. sértettel szemben valóság bizonyítási indítványt nem terjesztett elő.

Az I. r. sértett a valóság bizonyítását maga részéről is kérte. Továbbá ellenbizonyítást kérte arra nézve, hogy ő néhai Harsányi Béla ellen semmitőle lépést nem tett, sőt amikor a kerület választói panasszal fordultak hozzá Harsányi Béla ellen, ő ezeket elutasította és a panaszkodókat a törvény rendes útjára utasította. Kérte továbbá néhai Harsányi Béla fegyelmi iratainak a beszerzését, valamint annak a bizonyítását, hogy Harsányi Béla halála előtt közvetlenül családi perpatvar volt a házastársak között. A II. r. sértett a maga részéről bizonyítási indítványt nem terjesztett elő.

A kir. járásbírósa a 12. sorszámú végzésével a valóság bizonyítását csak arra a kérdésre rendelte el, hogy id. dr. Benkő Géza I. r. sértett kívánságára tett-e Losszoczy István főispán olyan ígéretet Vincze Sándornak, hogyha Vincze Sándor és pártbívei a Nemzeti Egység pártjába belépnének, Losszoczy István néhai Harsányi Béla ellen fegyelmi eljárást fog elrendelni és őt az állásától el fogja mozdítani, továbbá arra vonatkozólag, hogy ez I. r. magánvádló 1937—38. évben Balmazújvárosban panasznapokat tartott — mint a hajdúnánási kerület országgyűlési képviselője — és ilyen alkalmakkor több ízben előfordult az, hogy (többször) panaszt emeltek Harsányi Béla főjegyző működése ellen és ezeket a panaszokat tevők id. dr. Benkő Géza a törvény rendes útjára utasította. Egyebekben a kir. járásbírósa a valóság bizonyítási indítványt elutasította, mert az nem szorosban a vádra vonatkozott és a vád tárgyává tett kifejezésekkel nem állt közvetlen összefüggésben.

A kir. járásbírósa — a mai tárgyaláson kihallgatott tanúk vallomása alapján — megállapítja, hogy a valóság bizonyítás nem sikerült, ellenben az ellenbizonyítás sikerre vezetett.

Nevezetesen arra nézve nem merült fel semmiféle adat, hogy az elsőrendű sértett tett lépéseket a főispánnál oly irányban, hogy Harsányi Bélát nyugdíjazza, vagy ellene fegyelmi eljárás induljon meg, — ellenben az bizonyítást nyert, hogy az elsőrendű sértett a néhai ellen panaszkodókat a törvény rendes útjára utasította.

A vádlottnak a levélheli az az állítása tehát, hogy a vádlott néhai férjét a sértettek kergették a halálba, bizonyítást nem nyert. Minthogy pedig ez az állítás olyan hogy alkalmas arra, hogy valóság esetén a sértetteket közmegegyezésnek tegye ki, a rágalmasz vétségének a tényálladási elemeit meríti ki.

A levél az elsőrendű sértettnél van címezve. A II. r. sértettel szemben rágalmasz, mert „más” — az I. r. sértett — előtt követeltet el a sértés. De rágalmasz az I. r. sértettel szemben is, mert a levélben a „maga” és „fia” kifejezés arra mutat, hogy azt a vádlott azzal a szándékkal írta, hogy azt a címzett a II. r. sértettnél is mutassa meg és az esetben már az I. r. sértettré vonatkozó sértés is „más” előtt elkövetettné tekintendő.

Tekintettel arra, hogy az elsőrendű sértett országgyűlési képviselő, tehát a törvény által alkotott testület tagja, — a másodrendű sértett pedig a bűncselekmény

elkövetése idején, 1939. évi augusztusában, Hajdú vármegye és Debrecen szabad királyi város főispánjának a titkára, tehát közhivatalnok volt, — a sértés pedig hivataluk gyakorlására vonatkozik, a vádlott cselekménye a Bv. 3. §-a második bekezdésének a 2. pontja szerint minősül.

Minthogy pedig a sértettek a Btk. 112. §-ának az első bekezdésében írt határidő alatt, tehát kellő időben magánindítványt terjesztettek elő, — és mivel sem a bűnvádi eljárás megindítását, sem a bűncselekmény kizáró, sem pedig a büntethetőséget megszüntető ok nem forog fenn, a kir. járásbírósa a vádlott bűnösségét megállapította.

A kir. járásbírósa a büntetés kiszabásánál súlyosító körülménynek vette a sértettek magasabb társadalmi állását és a vádlott nagyobb műveltségi fokát, — ellenben, enyhítő körülményként mérlegelte a vádlottnak a bűncselekmény elkövetésekor igen feldult lelkiállapotát, — hogy a levelet úgyszólván a férje holttesté fölé írt, — továbbá a vádlottnak azt a hiedelmét, hogy a férje halálát a sértettek hajszája okozta és ezért minthogy a bűncselekményre a törvényben megállapított büntetés legkisebb mértéke is túlszigorú lett volna, vele szemben a Btk. 92. §-át alkalmazta és a vádlott büntetését csupán pénzbüntetésben állapította meg. A pénzbüntetés összegének a megállapításánál a kir. járásbírósa a II. Bn. 6. §-át is figyelemmel volt és azt a bűncselekmény tárgyi súlyával és a vádlott alanyi bűnösségével arányban állóan 200 pengőben találta megfelelőnek.

A magánjogi igényükkel a kir. járásbírósa azért utasította el a sértetteket, mert az igényük tisztába hozása a bűnvádi eljárás befejezését jelentésképpen késleltetné, ennélfogva a Bp. 5. §-a harmadik bekezdésének az utolsó tétele szerint ezt a követelést a polgári bíróság dönti el.

A költségre vonatkozó intézkedés a Bp. 479. és 480. §-án alapszik.

Az ítélet egyéb rendelkezései a felhívott szakaszokon alapszanak.

Budapest, 1940. évi október hó 2. napján.

Dr. Lukács Ákos sk. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelesítő: Olvashattalan aláírás, s. htv. tisztv.

## Irógépek kölcsönzése HURAY

(parkamara, T. 17-93)

— Nagysikerű székely-magyar néptan rendezett a pocsaji görögkatolikusok férfi énekara. A pompás nótaszámokat kisebb színművek előadása tette változatossá. Az est mintegy 50 szereplője közül különösen azok arattak nagy sikert, akik magyar paraszttitulusokká vetítettek meg nagy ráteremtésűvel. A község kulturális életében jelentős és emlékeztetés est megrendezése a népszerű Gyermán Mihály kántortartó érdeme.

— A város belterületén is kárt okozott a talajvíz. Szerdán csaknem a város közepén rongált meg egy házát a talajvíz. A Csapó-utca egyik mellékutcájából a kanyar melletti Berek-utca felé jelentették az esetet a tűzoltóaktanyúk. A 3. számú ház falai rongálódtak meg a talajvíz felszivárgása következtében. Szerencsére azonban az eset nem volt oly súlyos, hogy a tűzoltók segítségét kellett volna igénybevenni. Ezen ezért a város műszaki igazgatóságához utalták az ügyet, mely azután megtette a szükséges óvintézkedéseket.

— Halálragaszt egy rendőrt a tűzoltó. Szerdán hajnalban a IX. helyőrségi kórházban meghalt Német Lajos próbarendőr, akit az Erzsébet királyné-úton elgázolt egy tűzoltóautó. A rákosnataki áradás alkalmával történt ez a baleset. Német Lajos egy társával áldogált a Kolumbus-utca sarkán, amikor a tűzoltóautó elütötte. A rendőrség a maca halottjának tekintti Német Lajost a rendőri gyásznaponával temették el.

— A hajtókerék összerúgta a malomban. Aránylag szerencsés kimenetelű baleset történt szerdán délután a Kishegyesi-út 6. szám alatt levő malomban. Déltűn őt és hat óra között Hütöczky Mihály 35 éves gépészkezelő, gépd. Komlóssy-út 26. szám alatti lakos jobbkezt az egyik hajtókerék elkapta és összerúgta körmeivel egvűtt ujjának első percét. A mentőállomáson bekötötték sebeit és orvoshoz utasították. A baleset elég szerencsés kimenetelű volt, mert még az összerúgott ujjrészt sem kell műtétileg eltávolítani.

A junilist revolverlövésért háromnapos fogház. A BSZKRT múlt évi rácskevei junilistán szóváltás közben Arnold Ferenc Frommer pisztolyával ráolt Kluger Gyulára, aki vállán sérült meg. Arnold Ferencet a bíróság szándékos emberölés vétségének kísérletéért háromnapos fogházra ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztették.

Flaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbéllyeget.

## SZÍNHÁZ

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Február 20-án, csütörtökön este: **Vadmadár. A-bérlét.** (Bemutató.)

Február 21-én, pénteken délután: **Cinémult harangok.** Fülleres ifjúsági előadás.

Február 21-én, pénteken este: **Vadmadár. B-bérlét.**

Február 22-én, szombaton délután: **Névtelen asszony.**

Február hó 22-én, szombaton este: **Az árdög nem alszik.**

### MA A „VADMADÁR” BEMUTATÓJA A CSOKONAI SZÍNHÁZBAN

A budapesti Vigszínház nagy sikerrel, Innocent Ernő „Vadmadár” c. költői szépségű darabját mutatja be ma este A-bérléthez **Viléz Bánky** Róbert társulata **Miskay József** ötletes rendezésében, főszerepben **Halassy Mariskával**, **Almássy Agnessel**, **Somogyváry Rudolf**val, **Gáttival**, **Kéldyvel**, **Miskay**, **Alszege**, **Sallay**val. Pénteken este B-bérléthez megy a „Vadmadár”.

Szombaton délután **Halassy Mariska** felejthetetlen alakításával a címszerepben a legzáróbb, leghatásosabb dráma, a „Névtelen asszony” filleres helyarákkal. Szombaton este közkívánatra „Az árdög nem alszik” remek Vaszary-vígjáték a bemutató parádés szereposztásában. Vasárnap délután és este **dr. Jóób Béliáné** vendégfelléptével. **Járay Sándor** honvivan bemutatkozó felléptével a legszébb operett: a „GÜL BABA” kerül előadásra.

Az „Elnémult harangok” szerdai ifjúsági előadása zsúfolt ház előtt olyan nagy sikert aratott, hogy pénteken délután ifjúsági előadásban, ugyancsak filleres helyarákkal ismét színpadra kerül az „Elnémult harangok”.

## MOZI

**KÉT FÉRFI EGY ASSZONY.** (A Vigszínház mozgó bemutatója.) Érdekes új amerikai filmet mutatott be szerdán a Vigszínház. A „Két férfi egy asszony” c. filmjúdonság egy milliós színházszerelem történetét mutatja be. Szinte francia stílusú film ez. A kalandor egyik számításában csalódik. Eppen házassága első évfordulóján éri utól a büntető igazságszolgáltatás szigorú keze. Tíz évi kényszermunka a fegyencek hírhedt szigetlepen kettőtöri boldogságát. Felesége, a híres énekesnő utána megy férjének és úra barátjának segítségével egy lokálban lép fel. Itt találkozik az igazi szerelemmel és rádöbben arra, hogy amit férje iránt érzett, csak csodálat volt. A fiatal lesüllyedt mérnök megfiztül a szerelem tüzeiben s boldogságukat csak az fenyegeti, hogy a kalandor barátja segítségével megszökik a fegyencelepről és egy szép napon ezeryn szenvedés után feltékenységtől és szerelmétől hajtva megjelenik. Azonban az igazságszolgáltatás elől nincs menekvés. Pusztító golyója önmagába furdódik és a rendőrség sortüze hű barátja halálának is okozójává lesz, de ez jelenti a szerelmesek boldogságát. Basil Rathbone, Victor Mc Laglen nagyszerű alakítása ez. Erdemes megnézni. — Külön meg kell emlékeznünk arról, hogy a szünetben fellép az erdélyi születésű Visy Imre, aki nagyszerű szájharmonika számaival ejti bámulatba a közönséget. A kitűnő művész bejárta már az egész O. és Ujjvilágot. Minden nagyobb varieté műsorán szerepelt neve és káprázatos számai gyönyörködtettek és hírt szereztek magyar nevének. Műsora változatos. Rűvész és zsonglőr. Most azonban csak mint szájharmonikaművész mutatkozott be a debreceni közönség előtt, de abban megszerzte mindenki csodálatát. Elsőnek saját szerzeményét mutatta be: Erdélyi fantázia. A 20 évi rabságban selylő Erdély sóhaja szállt felénk a melódiából, majd a diadalmas bevonulás patthog dallama esendült fel harmonikáján. A nagy sikert aratott szám után csárdás egyveletet hallottunk, de a legnagyobb sikert az a szám aratta, melyet a világ legkisebb szájharmonikáján mutatott be, mely mindössze csak 3 cm. A séta egy órászületben c. száma kirobbanó sikere után imitálások következtek: egy gitáros és egy verbi. A nagyszerű

számokat a közönség hosszantartó tapsal jutalmazta.

## SPORT

### A VASUTAS PÁLYÁN RENDEZIK MEG A DVSC-RÁKÓCZI MÉRKŐZÉST

A vasárnapi szezonnyitó DVSC-Rákóczi SE mérkőzés színvonalának kérdése véglegesen tisztázódott. A stadion talaja még oly laza, hogy füvet nagyon megviselné egy mérkőzés és a helyzet vasárnapig sem javul lényegesen, éppen ezért a mérkőzés a Diószegi-úti pályán kerül megrendezésre délután 3 órai kezdettel. A mérkőzést Fedák László vezeti. Előtte 1 órai kezdettel a DVSC II. jászok birtárságos mérkőzést a DMTE-vel.

### SPORTHÍREK

Ma kétkapus edzést tart a DVSC. A kétkapus edzése be fog mutatkozni az új kapusjelölt, Körödy is, úgyszintén minden olyan játékos, aki számbavehető az összeállításnál. A bajnoki rajton szereplő csapatot egyébként az edzésen ki alakult formák alapján fogják összeállítani.

Rövidesen megkezdik a DVSC-pálya gyepesítését. Ismeretes a miniszteri biztcsnak az a rendelete, hogy a jövő évi bajnokságban NB I és NB II mérkőzéseket csak gyepes pályán lehet játszani. Éppen ezért a DVSC vezetősége elhatározta, hogy a Diószegi-úti pályát gyepesíteni fogja, mert ezáltal saját pályáján játszhat majd a csapat. A munkálatokat néhány napon belül elkezdik, mert már az első őszi mérkőzést is szűkebb otthonában akarja megrendezni a DVSC.

A Szekrényesi testvérek sikere Garmischpartenkirchenben. A nemzetközi téli sportthé versenyeknek második része, a jégkorong torna szerdán délután megkezdődött nagyszámú nézőközönség előtt az olimpiai műjégstadionban a Svájc—Jugoszlávia mérkőzéssel. — A svájciak 13:0 arányban győztek és mutatott formájukkal a torna legesélyesebb favoritjának ígérkezik. A Szekrényesi testvérpár szerdán délután futott először az olimpiai műjégstadionban. A bemutatón a testvérpár gyakorlati a közönségnek annyira tetszeltek, hogy azokat meg kellett ismétlni. (MTI)

Darai indul az ökölvívó válogató viadalon. A DTE országos viszonylatban is jónévv versenyzője, Darai vasárnap indul a válogató viadalon Budapesten. Nehéz dolga lesz, mert Szampiaást, az olaszok ellen legutóbb szerepelt válogatott tagját kapta ellenfelül.

Korongcsapatunk elutazott Garmischpartenkirchenbe. Ma a szlovákokkal, holnap pedig a németekkel mérkőz össze erejüket selejtező mérkőzések keretében.

## Közgazdaság

### TERMÉNYTÖZSDE

A tegnapi ármaximálási rendeletek révén, amelyek a loheremagra, kölesre, búkkönyre, csillagfürtre és muharmagra vonatkoztak, a magpiacon teljesen elcsendesedett az üzlet és így (éppúgy, mint tegnap) a mai nap folyamán is teljesen változatlanok voltak az árak az egész vonalon, illetve azoknál a cikkeknél is, amelyeknek az árát még nem állapították meg.

Egy-két nap óta a lisztpiacon bizonyos élénkülés észlelhető azszal kapcsolatban, hogy a vidéken a lisztészükséglet hosszabb időre biztosítva van és így egyes nagyobb vidéki malmok ismét ajánlanak lisztet a budapesti piacon. — Így többek között tiszavidéki és dunántúli malmok részéről.

Debreceni termény-és takarmányárak: tengeri 19—20.50, lucerna 10.50—13.50, széna 5.50—10, búkköny 8, búzaszalma 4—5.50, cukorrépa 4—4.50, takarmányrépa 2.60—3.

### TERMÉSZETES GYÓGYMÓD ES TÁPLÁLKOZÁS

A legmagasabb életbölcsesség könyve. A biztos egészség és magas életkor elnyerésének útmutatója.

Dr. Bucsaný Gyula egészségügyi tanácsos, főorvos — a modern természetes gyógy módok úttörője és mestere — négy évtizedes tapasztalatai alapján írta meg főművét, mindnyájunk legnélkülözhetlenebb tanácsadóját.

Ára: 4 pengő.

Kapható: **DEBRECZENI UJSÁG—HAJDUFÖLD** kiadóhivatalában. **Ferenc József-út 56.** Telefon: 21-90.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál**

Kiadja: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.** Felelős kiadó: **Balogh István**

## Cipő kapható

rövidesen mindenütt, de szép képkert, izléses képkertezés csak a

## Keretezőboltban

PIAC-U. 89.

CSAPÓ-U. 18.

Törv. védett olcsó mély-keret ujdonságok.

### Betöltendő állás nőknek

Fűszerüzletbe kiszolgálónó vidékre felvétetik. Cím a kiadóban. 912

Március 1-re mindenes főzni tudó és egy gyermekleány 16 hónapos gyermek mellett alkalmazást nyer. Jelentkezni 2—3 közt. Sas-u. 4. I. 6. 915

### Betöltendő állás férfiaknak

Egy napszamos fiú felvétetik. Hid-u. 1. 919

Két nagycsaládú vincellér felvétetik. Jelentkezni irásban vagy személyesen Vékony József gazdasága, Ujfehértó Nagyszindelyes. 898

### Bútorozott szoba

Csinosan bútorozott szoba intelligens úr részére azonnallal kiadó. Domb-u. 1. sz. negyedik ajtó. 920

Kiadó: bútorozott szoba, fürdőszoba használattal. Garai-u. 15. második ajtó. 920

### Ajánlat

Ocskavasal, fémét, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvesz Vas-és Fémgyűjtő Központi Iroda, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26—94. 777

Tűzifa és magas kalóriájú pécsi szén kapható Kovácsnál, Szent A-u. 36. Telefon 19-21. Ugyanott egy 4 és fél éves ló eladó. 918

Zöldség prima csallóközi, répa, zeller, karalábé nagyban és kicsinyben kapható Arany János-u. 54. piacében. 619

FÉRFI kelülte- és öltönytűzővek, minden hozzávalók, férfi divatpórt és galléros ingek olcsó árban **Petriknél** Szent Anna-u. 5. sz.

Hol dolgoztassunk? Viz- és gázvezeték szerelése, javítása szakszereuen garanciával. Molnár szerelő. Csapó-u. 49. 446

Nagy hőpalack (THERMOS) vásár **Tóth Gyula** vasüzletében, városkaza épület.

### Lakás-és szobakereslet

Pontos fizető ny. áll. tisztviselő keres május 1-re két szobás száraz lakást. — Cím: Medveczky, Kéttalom-utca 6.

Nyugdíjas állami tisztviselő keres május 1-re 2 szobás szép lakást. „Pontos” jellegre kiadóba. Ny

5—6 szobás irodai helyiséget keresek azonnali elfoglalásra állami hivatal részére a belvárosban. Telefon sz: 27-30. 841

### Üzlet, műhely

Raktárnak való száraz helyiséget József királyi herceg-ny. környékén bérelnék. — Cím a kiadóban. 916

### Gazdasági eszközök

Eladó Érmihályfalván eséplő garnitúra, favágó motor, tengeri morzsoló, rosta. Házak, földbírtokok. Megbízásból Izsák Jenő, telefon 37. 917

### Kereslet

Keresek 20—25 h. fekete földet, tanyával — bérbé vagy megvételre sürgősen. — Cím a kiadóban. 899

### Eladó ház

ELADÓ **Budai Ezzsalás utca 51.** számú kétszobás, előszobás, kényelmes, családi ház. 744

**Simonyi-út 5/a. sz.** kéttrendbeli lakással, 600 □-öl villa, parkírozva. Cím a kiadóhivatalban. 1036\*

## Bakóczy László

INGATLANFORGALMI IRODAJA, Werbőczy-u. 8. Telefon 28-26. Járásbíróság mellett. Saját ház ELADÓ HÁZAK:

Nagyerdő alatt ötszobás, összkomfortos, még húsz évig adómentes, pazar szép főúri villa sürgősen eladó huszonnycézerért, tizenegyezer „LÁB” kölcsön átvehető.

Nagyerdő alatt, villamos megállónál nyolcszobás főúri villa potom harmincezerért.

Széchenyi-útcán négyszobás úrivilla gyümölcsös tizenhatezerért.

Széchenyi-utca baloldalán kéttő szobás, nagy előszobás, komfortos úri villa gyönyörű gyümölcsös tizenhatezerért.

Csapó-utcai kanyarnál kéttőrendbeli háromszobás lakással, gyümölcsfákkal, szép kerttel bíró úriház húszezerért.

Csapó-utca jobboldalán alapincézeti masszív épület háromszobás és fürdőszobás, még tozább

### Egyszobás,

előszobás, konyhás és ugyancsak egy szoba, konyhás, mellékhelyiségekkel álló, 370 □-öl telekkel adómentes, új ház olcsón eladó. Villanyvilágítás, termő gyümölcsös és szőlővel beültetve, kényelmes, gazdaságos. Homokkert. Puzdra-utca 4. 850

### Aczél-u. 11. sz. ház

téli-nyári lakással, parkírozott udvar és veteményes kert, 1 hold 554 □-öl telek, gazdálkodónak igen alkalmas. Felvilágosítás a kiadóhivatalban. 1031\*

### Homokkert,

Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát földtermő szőlővel, felszerelés, 831 négyzetögl földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1225

### Szent Anna-u. 34. sz. házaz telek

többréndbeli lakással, — külön kerttel 418.54 □-öl területen. Cím a kiadóhivatalban. 1038\*

### Meszana-u. 2.—Könyök-utca. 1. sz.

saroktelek 138 □-öl, egy üzlethelyiség és 4 lakással. Cím a kiadóhivatalban. 1032\*

### Eladó házhely

Olcsó házhelyek Poroszlay-úton és azerdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működgyárhoz. Fűrdő-u. 2. szám. 1219

### Eladó ingóság

Egy 8—10 éves lányka magyar ruha és egy fekete selyem ruha eladó. Eötvös-u. 96. 907

### Különféle

Eladó 4000 kéve-nád, 100 métermázsá répa. Értekezni lehet: idős Fábán István, Hajdúböszörmény, Szoboszlai-utca 13. 856

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv-és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: **Somogyi Gábor**

kéttőrendbeli lakással 11 szobával.

Homokkert elején négyrendbeli lakással bíró kitűnő épület 310 öi telekkel elkölthetés miatt tizenegyezerért.

Homokkert legelején adómentes, kéttőszobás, konyha, kamara, pince, gyümölcsös áthelyezés miatt alkalmi vétel, tizenegyezerért.

Boldogkert legelején kéttőrendbeli kéttőszoba, mellékhelyiségekkel, 420 öi gyümölcsös potom tízezerért.

Kincs-shegyen adómentes kéttő szoba, előszobás úri villa, 328 öi telekkel, gyümölcsös és esemeszőlővel, tízezerért.

Füldék, házak, telkek, szőlők a legnagyobb választékban.